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Regione Marche 

Egr. Assessore alla Sanita’

Via G. da Fabriano, 3 

Ancona 

Egr.Dirigente Servizio Salute

Via G. da Fabriano, 3 

Ancona

Epc 

Zona 12

Egr.Direttore Zona 12 

Via Manara, 7 

San Benedetto del Tronto

Oggetto: Istituzione 2^ Potes .

Uscita illegale in 2^ Emergenza Territoriale dell’Infermiere assegnato al Pronto Soccorso della Zona 12 

E’ indispensabile e urgente istituire immediatamente una seconda “POTES” presso la zona territoriale n.12.

La situazione, che ormai si trascina da anni, non è più sostenibile sotto tanti profili e, soprattutto, per l’illegalità attiva e passiva a cui sottopongono gli operatori sanitari.

La situazione è ben nota e di facile verifica, nonostante ciò, se ne fissano, qui di seguito, i punti salienti.

Presso l’Ospedale “Madonna del Soccorso” di San Benedetto del Tronto, esiste l’unica POTES della Zona Territoriale n. 12 che comprende ben 14 Paesi  e una città come quella di San Benedetto del Tronto che nel periodo estivo raddoppia la popolazione.

Quando giunge una richiesta di soccorso parte l’ambulanza con a bordo l’autista, l’infermiere del 118 e il medico del 118.

Se sopraggiunge un’altra richiesta di soccorso, parte la seconda ambulanza con a bordo l’autista e un infermiere in servizio presso il PS, senza medico. Quindi, l’infermiere del PS lascia il proprio servizio e il paziente che ha in carico in quel momento, creando un disservizio all’interno del PS  e al paziente. Lo stesso disservizio si crea quando l’infermiere del PS rientra e riprende il proprio lavoro presso una sala del PS.

Le anomalie riscontrabili in questo sistema si riferiscono sia alle responsabilità a cui si sottopone l’infermiere del PS che interviene nell’uscita in EMT in assenza di medico, sia alle responsabilità a carico dello stesso infermiere a causa delle interruzioni delle prestazioni presso le sale del PS.

Tutto ciò premesso, si  ribadisce l’invito alle SS.VV.Ill.me a provvedere immediatamente all’istituzione di una seconda POTES presso la Zona Territoriale n. 12.

Il sottoscritto è disponibile ad intervenire ad un incontro, qualora vogliate fissarlo e con l’auspicio che venga indetto, per meglio chiarire e argomentare quanto sopra enunciato.

Perdurando il silenzio o il temporeggiamento, saranno attivate tutte le azioni idonee, compreso l’adire l’Autorità giudiziaria.

In fiduciosa attesa di riscontro, si porgono distinti saluti.

Li 02.Luglio 2009 

Ugl Sanita’ Provinciale 

Benito Rossi 

