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Assessorato industria, artigianato, ricerca
scientifica e tecnologica, sostegno all’innovazione
per i settori produttivi, cave e miniere, pesca
marittima e nelle acque interne

1’Assessore





       Ancona  19 agosto 2010

Prot. n. 51/19-08-2010/SSG
On Giancarlo Galan

Ministro delle Poltiche Agricole Alimentari e Forestali

Dott. Giuseppe Ambrosio

Capo di Gabinetto Ministero delle Poltiche Agricole Alimentari e Forestali

Dott. F.Saverio Abate

Direttore generale Ministero delle Poltiche Agricole Alimentari e Forestali

Oggetto: fermo pesca 2010

A seguito della lettera  del Ministro Galan, pervenuta in data 9 agosto 2010, sono state sentite tutte le  Associazioni di categoria rappresentative  di imprese e cooperative di pesca: AGCI – AGRITAL MARCHE – CONFCOOPERATIVE MARCHE – FEDERCOOPESCA MARCHE – COORDINAMENTO REGIONALE MARCHE DI FEDERPESCA – LEGAPESCA MARCHE – IMPRESAPESCA COLDIRETTI MARCHE – IMPRESAPESCA SEZIONE MARCHE - ASSOCIAZIONE MARINERIE D’ITALIA E D’EUROPA. 
Le stesse Associazioni hanno riconfermato  la richiesta che venga erogato il provvedimento  di fermo obbligatorio prolungato fino al 15 settembre anche rinunciando al ristoro alle imprese, garantendo comunque l’attivazione delle misure tecniche già previste agli artt. 5 e 6 del D.M. 23 giugno 2010 e delle procedure di cassa integrazione per i marittimi imbarcati. 

Il provvedimento, auspicato dalla larghissima maggioranza dei rappresentanti, anche con richieste scritte, e dagli stessi operatori, mira a garantire una migliore tutela della risorsa ittica, in particolare quella giovanile delle specie bersaglio, garantendo maggiore disponibilità di risorsa per i mesi futuri. Pertanto, non potendo questa Regione farsi carico di tali istanze, per le già note ragioni di competenza, si chiede a codesto Ministero di intervenire con idoneo strumento al fine di accogliere la rinnovata richiesta di proroga di ulteriori 15 giorni di fermo pesca.
In attesa di un sollecito riscontro, formulo distinti saluti.
Ass. Sara Giannini
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