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Il Col. f.(b.) t. ISSMI Michele VICARI è nato a Messina il 09 gennaio 1968.

Ha frequentato l’Accademia Militare di Modena (1986 – 1988) e la Scuola di Applicazione d’Arma in Torino (1988 – 1990).
Al termine dell’iter formativo è stato assegnato alla la Scuola di Fanteria e Cavalleria in Cesano di Roma, successivamente al 60° btg. f. in Trapani e al 10° btg. b. “Bezzecca” in Bologna  in qualità di Comandante di Plotone, all’Accademia Militare di Modena in qualità di Comandante Plotone Allievi e al 6° rgt. b. in Bologna in qualità di Comandante di Compagnia, 
Ufficiale addetto Operazioni e Addestramento  e Capo Ufficio Operazioni Addestramento ed Informazioni. 

Dal 1999 ha prestato servizio presso il 131° rgt. cr. Carri in Persano in qualità di Capo Ufficio Operazioni, Addestramento ed Informazioni e successivamente presso la Scuola di Fanteria in Cesano di Roma quale Capo Sezione Studi ed     Esperienze dell’Ufficio Addestramento Regolamenti e Studi.
Dal 2003 ha ricoperto incarichi presso lo Stato Maggiore dell’Esercito quale Ufficiale Addetto alla Sezione Analisi Statistica e Controllo Interno dell’Ufficio Programmazione Finanziaria Bilancio e Statistica  e successivamente Ufficiale Addetto alla Sezione Controlli dell’Ufficio Controllo Interno di Gestione.   
Dal 12 dicembre 2006 al 13 dicembre 2007 ha ricoperto l’incarico di Comandante del I Battaglione del 1° Reggimento Bersaglieri  “La Marmora” di stanza in COSENZA.

Dal 17 dicembre 2007 al 24 luglio 2011 ha ricoperto l’incarico di Capo di Stato Maggiore della Brigata Bersaglieri GARIBALDI.
Ha partecipato alle Operazioni:
· “Vespri Siciliani” in Sicilia;

· “Joint Guardian” in Kosovo;
· “Leonte 4" e "Leonte 8” in Libano, in qualità di Capo di Stato Maggiore della Multinational Brigade WEST.

Ha conseguito la laurea in Scienze Strategiche presso l’Università degli Studi di Torino, il Master in Studi Internazionali Strategico Militari in Roma ed il Master in Scienze Strategiche presso l’Università degli Studi di Torino. 
Ha frequentato molteplici corsi di formazione sia in Italia che all’estero in ambito NATO.     
E’ in possesso di diversi brevetti militari o da istruttore militare (Paracadutista, Istruttore Militare di Educazione Fisica, “Speranza” nell’Equitazione Militare).
E’ coniugato ed ha una figlia.
 Il Col. VICARI è insignito delle seguenti decorazioni:
· Croce di bronzo al valore dell'Esercito;
· Médaille d’or de la Defense Nationale (Francia);
· Medaglia d’Argento al Valor Militare concessa da Ministro della Difesa Libanese;
· Croce d’Oro per anzianità di servizio;
· Medaglia Nato (Operazione “Joint Guardian” in Kosovo);
· Medaglia Onu (Operazione “Leonte 4 e 8”);
· Medal for Multinational Cooperation of II grade (Slovenia);
· Croce Commemorativa Nazionale (Operazione “Joint Guardian” in Kosovo);
· Croce Commemorativa per le Operazioni di Salvaguardia delle Libere istituzioni e di Mantenimento dell’Ordine Pubblico.
