Vinicio Capossela – note biografiche

Vinicio Capossela nasce ad Hannover, in Germania, nel 1965. Il suo primo album, All’una e trentacinque circa, pubblicato nel 1990 e prodotto da Renzo Fantini, si aggiudica la Targa Tenco come migliore opera prima. Un debutto seguito nel corso degli anni da una serie di album (Modì, del ’91; Camera a sud, del ’94; Il ballo di San Vito, ‘96; Liveinvolvo, ’98; Canzoni a manovella, ’00 (Targa Tenco 2001); L’indispensabile, ‘03; Ovunque proteggi (Targa Tenco 2006) e  Nel niente sotto il sole, ‘06; Da solo, ’08;Solo show alive, ’09) che  hanno man mano ampliato il suo immaginario compositivo e il seguito del pubblico. A questi dischi ha corrisposto un’attività concertistica sempre più tesa alla rappresentazione  dell’opera in forma di spettacolo.

Importanti al di là dei lavori discografici sono le numerose collaborazioni intrattenute da Capossela nel corso degli anni; i primi reading dedicati a John Fante in compagnia di Vincenzo Costantino “Cinaski (1997); il tour con la Kocani Orkestar di Neat Veliov,(98) la fanfara di ottoni macedone resa celebre dal film Il tempo dei gitani; la costante collaborazione con il chitarrista Marc Ribot e quella con  l’orchestra d’archi italiana di Mario Brunello , le registrazioni dei Sonetti di Michelangelo con Philippe Eidel(2000),con Roy Paci e Banda Jonica ( Santissima dei naufragati ,2002) la collaborazione a distanza con gli strumenti giocattolo di Pascal Comelade, con il mago  Cristopher Wonder (solo show -2009).e alcuni memorabili concerti con Matteo Salvatore (2004), Altri progetti paralleli si sono materializzati tra un disco e l’altro, dai Concerti per le Feste ( da dieci anni tiene un concerto di natale al Fuoriorario di Taneto-RE)a quelli dedicati alle morne, ai tanghi e al rebetico di Parole d’altrove (1999) o i lavori legati alla parola messi in scena negli ultimi anni (Fuggite, amanti, amor – Rime e lamentazioni per Michelangelo, con Mario Brunello -2007) e il reading biblico-marinaro Storie di marinai, profeti e balene- 2008).                 

Radio, scrittura, cinema sono confluiti nel percorso artistico di Vinicio Capossela a più riprese: è del 2004 il suo primo romanzo, Non si muore tutte le mattine, i cui reading di presentazione sono diventati uno spettacolo teatrale intitolato Voci, echi e visioni da Non si muore tutte le mattine,(con il teatro d’ombre “Controluce”) mentre alcune pagine del libro hanno dato vita a un nuovo esperimento radiofonico, le Radiocapitolazioni, registrate con Marco Tagliola e andate in onda su RadioTre nel novembre del 2004. Altrettanta importanza hanno avuto altri due suoi lavori radiofonici, l’adattamento del Canto di Natale di Charles Dickens e il radio racconto originale I cerini di Santo Nicola – Racconto infiammabile per voci, suoni e canzoni, entrambi realizzati e trasmessi da RadioDue in occasione delle feste natalizie.  Del Natale 2009  il radio racconto “il gigante e il mago” con una pluralità di ospiti in forma di voci.

Nel 2009 esce il libro IN CLANDESTINITA’, MR. PALL INCONTRA MR. MALL, scritto insieme all’amico poeta Vincenzo Costantino “Cinaski”,seguito da una serie di reading in forma di match pugilistico, presentati in alcuni importanti luoghi della letteratura (Massenzio Letteratura, Festival della Poesia di Genova). 

Da segnalare inoltre il cameo nel film di Valerio Mieli Dieci inverni presentato alla Mostra del cinema di Venezia e il medio metraggio La faccia della terra, scritto da Capossela e girato da Gianfranco Firriolo, presentato nel settembre 2009 al Milano Film Festival. 

Il 2009 di Vinicio Capossela si chiude con la pubblicazione del DVD + CD SOLO SHOW ALIVE (regia di Gianfranco Firriolo), documento della sua  tournée teatrale.

Il 25 gennaio 2010 esce in Inghilterra, per  Nonesuch Records, la raccolta “The Story–Faced Man”.  In quell'occasione si tengono due concerti alla Union Chapel di Londra.

In marzo suona nelle principali città degli Stati Uniti e Canada e a seguire in Portogallo e poi in Olanda, Spagna e Austria.

Capossela, headliner al concerto del Primo Maggio, ospita sul palco Enzo del Re, Ginevra de Marco e Marc Ribot.

Nel 2010 inizia a lavorare al nuovo progetto "Marinai, profeti e balene" che viene registrato fra settembre e dicembre, col co-produttore Taketo Gohara e l’arrangiatore Stefano Nanni, primo lavoro prodotto da La cupa. 

Il 2011 di Capossela inizia con tre concerti antologici a Zurigo, alla Philarmonie di Colonia e al Barbican di Londra, quest'ultimo entusiasticamente recensito da Clive Davis sul Times.

Il 17 marzo celebra il 150° anniversario dell'Unità d'Italia con un concerto alla Transtienda di  Buenos Aires. 

Ad aprile esce "La nave sta arrivando", Ep in allegato al mensile XL con quattro brani inediti e due anticipazioni del nuovo album "Marinai, profeti e balene".

Sempre in aprile  va in onda quotidianamente per 2 settimane su Rai Radio Due il programma in pillole “Marinai,profeti e balene” ideato e condotto da Vinicio Capossela. 

Il 26 aprile esce "Marinai, profeti e balene", doppio album di inediti (LaCupa/Warner), e contemporaneamente, parte dal Teatro Carlo Felice di Genova un tour teatrale per presentare dal vivo il suo nuovo lavoro: uno spettacolo caratterizzato da una suggestiva scenografia ideata da Christopher Mallaby in cui si alternano ospiti speciali, dalle Sorelle Marinetti, a Psarantonis e il Coro degli Apocrifi, al coro “Donne sarde di Actores Alidos”. Tournèe di oltre sessanta date italiane che si conclude a Capodanno 2012 con un concerto in Piazza del Duomo a Milano. 

La fortunata rotta di “Marinai, Profeti e Balene”, premiato in Italia da pubblico e critica con Disco di Platino e Targa Tenco, prosegue all'estero. Definito da Mojo come “uno sbalorditivo impasto di verve e tempestosa immaginazione” e già eletto da Allmusic.com quale “candidato a miglior disco dell'anno in ogni categoria concepibile”, “Marinai, Profeti e Balene” dall’aprile 2012 esce in Svizzera, Belgio, Olanda, Spagna, Portogallo, Francia, Inghilterra e Germania.

In maggio “Marinai, Profeti e Balene” viene rappresentato dal vivo in un tour che tocca le principali città europee. A bordo del vascello leviatano immaginato da Christopher Mallaby, Vinicio Capossela conduce la sua ciurma di uomini-pesce a ZURIGO, BERLINO, BRUXELLES, AMSTERDAM, MADRID, BARCELLONA, PARIGI per arrivare al Barbican di LONDRA .

Il 12 giugno 2012 esce il nuovo lavoro “REBETIKO GYMNASTAS” (La Cùpa/Warner). 
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