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Percorso visita ai cantieri SS 76

Martedì, 4 dicembre 2012
Il sopralluogo ha inizio dallo svincolo di Serra San Quirico (Punto di Ritrovo R19 – vedi planimetria allegata Punto 1), ingresso cantiere  A.C.E.MAT.  
Tappa 1 – Dal piazzale ci si sposta al Viadotto Serra San Quirico per visione delle lavorazioni in corso (elevazione pile, travi in acciaio Corten).

Tappa 2 – Tornando al piazzale di partenza e attraversando la Strada Provinciale SP14, si accede al piazzale antistante l’imbocco Nord della Galleria Gola della Rossa e Galleria di Emergenza (Punto di Ritrovo R18 – vedi planimetria allegata Punto 2). Visita gallerie e Viadotto Esino 2.

Tappa 3 (senza sosta) – Tornando alla SS76 attuale, si percorre la strada in direzione Roma. Sulla sinistra, oltre la carreggiata viabile, è visibile la testa di taglio della TBM “Marianna” che ha concluso lo scavo della Galleria di Emergenza lo scorso 27 novembre (planimetria allegata Punto 3).

Tappa 4 – Proseguendo per la SS76 in direzione Roma si arriva allo svincolo di Valtreara per visione delle Gallerie Gattuccio e Valtreara e del nuovo svincolo di Valtreara in fase di realizzazione (Punto di Ritrovo R14 - vedi planimetria allegata Punto 4 e 5).

Tappa 5 – Si percorre la SS76 attuale fino all’accesso del cantiere di Borgo Tufico, per visita allo svincolo di Borgo Tufico (opere in fondazione, terre armate, difesa spondale, scatolare idraulico) (Punto di Ritrovo R10 - vedi planimetria allegata Punto 7).

Fine visita dei cantieri e partenza per le gallerie di Campodiegoli e Valico di Fossato per le celebrazioni di Santa Barbara.
