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QUINTANA 2013: FRANCESCA SOMAI SARA’ SANT’ORSOLA NELL’EDIZIONE DI AGOSTO

E’ Francesca Somai, 16enne ascolana, la ragazza che, in occasione dell’edizione di agosto della Quintana 2013, indosserà l’abito ispirato a quello che indossa Sant’Orsola nel ritratto del Crivelli. 

Francesca frequenta il liceo classico e la sua passione più grande è suonare il pianoforte. Della sua partecipazione quest’anno alla Quintana dice: ‘Sono emozionata e fin da piccola ho sempre ammirato questo personaggio, tant’è vero che più volte ho chiesto ai miei genitori di aiutarmi nel realizzare questo mio desiderio. La Quintana non l’ho mai fatta prima, ma questa volta ne varrà proprio la pena’. 
ILARIA FERRETTI SARA’ LA MADDALENA 
E’ Ilaria Ferretti, 20enne ascolana, iscritta alla facoltà di giurisprudenza dell’Università di Macerata, la ragazza che per l’edizione di agosto della Quintana 2013 vestirà i panni della Maddalena (anziché quelli di Santa Caterina per problemi legati alla vestibilità dell’abito), figura ripresa da un bellissimo Polittico del Crivelli di Montefiore dal quale è stato fedelmente riprodotto l’abito. 

Ilaria ha già partecipato altre volte alla Quintana e per ben due, quando era piccolina, ha sfilato come paggetto vicino a Sant’Orsola. Studia danza da 14 anni ed è già molto emozionata. ‘E’ una bella opportunità – dice – e vestire quei panni sarà bellissimo. La Quintana mi piace molto, una passione che ho fin da piccola’. 
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