FA  FEDE IL DISCORSO EFFETTIVAMENTE PRONUNCIATO


AUTORITA’ RELIGIOSE, CIVILI E MILITARI, GENTILI OSPITI BENVENUTI NELLA CASERMA MEDAGLIA D’ORO EMIDIO CLEMENTI. LA VOSTRA PRESENZA TESTIMONIA ANCORA UNA VOLTA LA FORTE VICINANZA DELLE ISTITUZIONI AL 235° REGGIMENTO ADDESTRAMENTO VOLONTARI PICENO.
IL MIO PRIMO PENSIERO VA A TUTTI I CADUTI PER LA PATRIA CHE CON IL LORO EROISMO COSTITUISCONO COSTANTE ESEMPIO PER TUTTI NOI.

UN RISPETTOSO SALUTO ALLA NOSTRA BANDIERA SIMBOLO DI QUEI VALORI CHE HANNO GUIDATO I NOSTRI PADRI E GUIDANO NOI TUTT’OGGI.
SIGNOR GENERALE TOSCANI DE COL COMANDANTE DEL RAGGRUPPAMENTO UNITA’ ADDESTRATIVE DELL’ESERCITO E’ PER NOI UN ONORE AVERLA QUI OGGI. 

SALUTO CON AFFETTO I NUMEROSI RAPPRESENTANTI DELLE ASSOCIAZIONI COMBATTENTISTICHE E D'ARMA, PRESENTI CON I LORO LABARI AL FIANCO DEI COLLEGHI IN SERVIZIO ATTIVO, RINGRAZIANDOLI PER IL CONCRETO AIUTO FORNITO NELL’AMBITO DELLA REALIZZAZIONE DELLA MOSTRA SULLA GRANDE GUERRA. SENZA DI LORO NON CE L’AVREMO FATTA. GRAZIE.
INOLTRE, SONO MOLTO RICONOSCENTE AI FAMILIARI DEI GIURANDI CHE HANNO VOLUTO ESSERE AL FIANCO DEI PROPRI CARI NEL GIORNO PIU’ IMPORTANTE ED EMOZIONANTE DELLA LORO VITA MILITARE. 
ANCORA, UN GRAZIE VORREI RIVOLGERLO ALLA CITTA’ DI ASCOLI PICENO, PER L’OSPITALITA’, L’AFFETTO E LE ATTENZIONI QUOTIDIANAMENTE RISERVATE AI SOLDATI DEL PICENO. 
INFINE, UN DOVEROSO PENSIERO AGLI SPONSOR, AGLI AMICI DEL REGGIMENTO E ALLE SCOLARESCHE PRESENTI.
SOLDATI DEL 4° BLOCCO 2014, MI PREME RICORDARE CHE L’ATTO SOLENNE CHE VI ACCINGETE A COMPIERE SUGELLA L’IMPEGNO CHE AVETE DECISO DI ASSUMERE NEI CONFRONTI DELLA PATRIA NEL MOMENTO IN CUI AVETE INDOSSATO L’UNIFORME. 

INFATTI, CON IL GIURAMENTO IL MILITARE DI OGNI GRADO S'IMPEGNA SOLENNEMENTE AD OPERARE PER L'ASSOLVIMENTO DEI COMPITI ISTITUZIONALI DELLE FORZE ARMATE CON ASSOLUTA FEDELTÀ ALLE ISTITUZIONI REPUBBLICANE, CON DISCIPLINA ED ONORE, SENZA RISPARMIO DI ENERGIE FISICHE, MORALI ED INTELLETTUALI, AFFRONTANDO, SE NECESSARIO, ANCHE IL RISCHIO DI SACRIFICARE LA VITA.
L'ASSOLUTA FEDELTÀ ALLE ISTITUZIONI REPUBBLICANE È IL FONDAMENTO DEI DOVERI DEL MILITARE". 
QUESTA NORMA E’ L'UNICA DELL'ORDINAMENTO DELLO STATO CHE SI ARROGA IL POTERE DI CHIEDERE, SE NECESSARIO, IL SACRIFICIO DELLA VITA. IN REALTÀ, È PROPRIO L'ALTISSIMA MISSIONE CUI È PREPOSTO IL MILITARE CHE GIUSTIFICA UNA NORMA COSÌ ECCEZIONALE; NON CI SCORDIAMO INFATTI CHE L’ARTICOLO 52 DELLA COSTITUZIONE RECITA: "LA DIFESA DELLA PATRIA È SACRO DOVERE DEL CITTADINO".

DUNQUE, LA PATRIA, LA DISCIPLINA E L'ONORE RAPPRESENTANO I PILASTRI DEL NOSTRO ESSERE MILITARI, COSTITUISCONO IL NOSTRO CODICE COMPORTAMENTALE E DEVONO ESSERE LA NOSTRA UNICA FONTE DI ISPIRAZIONE.
VOLONTARI DEL 4° BLOCCO 2014 VI RAMMENTO CHE:
LA PATRIA E’ L’ESPRESSIONE DELLA NAZIONE E RAPPRESENTA IL BENE SUPREMO DI TUTTA LA COLLETTIVITÀ.
LA DISCIPLINA, INTESA COME CONVINTA, ATTIVA E PARTECIPE È IL “VALORE GUIDA” CHE CONSENTE L’EFFICACE FUNZIONAMENTO DELLA NOSTRA ISTITUZIONE, SOPRATTUTTO IN SITUAZIONI IMPREVISTE, DI DIFFICOLTÀ E DI EMERGENZA.
INFINE, L’ONORE E’ LA CONSAPEVOLEZZA DELLA PROPRIA DIGNITA’ DI SOLDATO E LA FERMA VOLONTA’ DI MANTENERLA INTATTA NEL COSTANTE RISPETTO E NELLA PRATICA DEI PRINCIPI MORALI PROPRI DEL NOSTRO ESSERE MILITARI.
SEGUENDO QUESTI VALORI HA VISSUTO IL VOSTRO MENTORE.

IL MENTORE DEL 4° BLOCCO 2014, E’ IL CAPITANO DI FANTERIA VERRI PIETRO A CUI FU CONCESSA, PER L’EROISMO DIMOSTRATO IN BATTAGLIA E L’ATTACCAMENTO ALLA BANDIERA, LA MEDAGLIA D’ORO AL VALOR MILITARE CON LA SEGUENTE MOTIVAZIONE:

…… REGGIMENTO ATTENTI
SEMPRE PRIMO AD ACCORRERE ALLA TRINCEA DURANTE I RIPETUTI ATTACCHI NOTTURNI DALL’8 AL 26 OTTOBRE 1911, DIRIGENDO ED INCUORANDO CON CALMA E CORAGGIO STRAORDINARI MARINAI E SOLDATI. LA MATTINA DEL 26 OTTOBRE MENTRE PARTECIPAVA ANIMOSAMENTE AL CONTRATTACCO CON UN MANIPOLO DI MARINAI CADEVA MORTO, COLPITO ALLA TESTA ED AL PETTO, ESEMPIO MIRABILE DI EROICO ARDIMENTO. -

HENNI (TRIPOLI), 8-26 OTTOBRE 1911.
  REGGIMENTO RIPOSO
SOLDATI DEL 235° REGGIMENTO “PICENO” RAMMENTATE CHE IL GIURAMENTO CHE VI APPRESTATE AD EFFETTUARE RAPPRESENTA PER NOI MILITARI UN RIFERIMENTO CERTO, UN FARO CHE ILLUMINA IL NOSTRO CAMMINO, IN PARTICOLAR MODO NEI MOMENTI DI CONTRASTO TRA L’INTERESSE DELLA COLLETTIVITÀ E QUELLO PERSONALE.

DO ORA LETTURA DELLA FORMULA DEL GIURAMENTO:
REGGIMENTO ATTENTI - PRESENTAT’ARM

"GIURO DI ESSERE FEDELE ALLA REPUBBLICA ITALIANA, DI OSSERVARNE LA COSTITUZIONE E LE LEGGI E DI ADEMPIERE CON DISCIPLINA ED ONORE TUTTI I DOVERI DEL MIO STATO, PER LA DIFESA DELLA PATRIA E LA SALVAGUARDIA DELLE LIBERE ISTITUZIONI".
SOLDATI DEL 4° BLOCCO 2014, LO GIURATE VOI?
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