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Il progetto “Adriatic Fisheries Education Point“ “AFEP” - CEA “Ambiente e Mare” presentato dalla Partners in Service srls “Start up Innovativa”, titolare del Centro di Educazione Ambientale – CEA “Ambiente e Mare” riconosciuto R. Marche è risultato primo in graduatoria a valere dell’intervento 4.2.1B "Iniziative di diversificazione" Bando GAC MARCHE SUD (anno 2014).
In piena rispondenza al perseguimento dell’obiettivo individuato dal PSL del GAC MARCHE SUD A.2: “Sviluppare la multisettorialità della pesca (turismo, commercio al dettaglio, ospitalità, ristorazione, cultura, tradizioni, etc.) quale strumento per valorizzare le eccellenze del territorio", intende sviluppare la pluriattività della pesca attraverso la realizzazione di un’aula didattica itinerante, finalizzata ad interventi di formazione connessi all’apprendimento permanente sui temi della pesca e della multisettorialità della stessa, in particolare nei campi della ristorazione e turismo enogastronomico, ittiturismo e pescaturismo, al fine di sensibilizzare anche le nuove generazioni verso un approccio diverso alle risorse marine.
Hanno già aderito il Comune di Grottammare, il Comune di Pedaso, l’Associazione Circolo Nautico Sambenedettese (CNS) e gli Operatori del settore ittico quali Mitilpesca Società Cooperativa ed il Consorzio Co.Ge.Pa. (“Consorzio di Indirizzo, Coordinamento e Gestione tra imprese della piccola pesca artigianale di Pedaso”). 

Si stanno coinvolgendo le Associazioni Culturali es. “Accademia della Cultura e del Turismo Sostenibile”, e gli Operatori della pesca e della piccola pesca, la Riserva Naturale Regionale Sentina e il Comune di San Benedetto del Tronto.
Il progetto prevede la realizzazione di un’aula didattica itinerante, attrezzata per attività formative da realizzarsi con materiale cartaceo e multimediale, e interattivo. L’attività educativo/formativa è indirizzata in particolare alle nuove generazioni, ai fini di far conoscere le tradizioni della marineria locale, e di sensibilizzare ad un diverso approccio della risorsa marina, di modo tale da creare anche nuove idee ed opportunità lavorative per gli addetti del settore. Le attività di formazione saranno realizzate direttamente dalla Partners in Service Srls “Start up Innovativa” e la promozione della stessa in rete/promozione al fine di potenziare “l’aula didattica itinerante PIS SRLS - CEA “Ambiente e Mare”, attrezzata e funzionale per la promozione in rete e congiunta della attività ricettiva, ricreativa e turistica legate alla diffusione del pescaturismo e dell’ittiturismo nel territorio sambenedettese, quale strumento per la diversificazione dell’attività del settore ittico senza aumentarne lo sforzo di pesca.
La promozione sarà veicolata mediante il sito web www.pissrl.it (anche in lingua inglese) dove saranno messe in rete tutte le attività del progetto. La divulgazione dell’evento attraverso un piano di comunicazione mediatico strutturato stimolerà sicuramente la creazione di una rete tra enti pubblici locali, le aziende del settore agroalimentare, enogastronomico, turistico e culturale sia attraverso i mezzi di comunicazione tradizionale che utilizzando il web,  consentendo una diffusione dell’evento non solo a livello locale.
Gli interventi saranno realizzati sia nel territorio del Comune di San Benedetto del Tronto, sede della Partners in Service srls “Start up Innovativa”, ma intende estendersi anche ai Comuni di Grottammare e Pedaso, che hanno già aderito al progetto, i quali metteranno a disposizione aule e spazi per le attività a sfondo educativo formativo previste.
Tra gli Obiettivi 

· Sensibilizzare le nuove generazioni verso un approccio diverso della risorsa marina con la finalità di creare posti di lavoro aggiuntivi e riconvertire gli addetti verso attività del territorio esterne al settore della pesca.
· Migliorare il livello di infrastrutture per l’offerta turistica  del territorio

· Integrare, migliorare e promuovere l’offerta turistica dei Comuni di San Benedetto del Tronto, di Grottammare e Pedaso in particolare della pesca turismo, promuovendo anche forme di eco-turismo finalizzato a valorizzare le eccellenze ambientali del territorio 

· Diffusione dell’intervento anche fuori regione 
Il progetto Adriatic Fisheries Education Point“ AFEP - CEA “Ambiente e Mare permetterà di potenziare la rete informativa ed educativa tra i pescatori e gli attori del settore presenti nel territorio fino agli Enti pubblici locali; di promuovere l’eco-turismo finalizzato a valorizzare le eccellenze ambientali del territorio sambenedettese con particolare riguardo per la Riserva Naturale Regionale Sentina e di attuare una nuova microeconomia locale che possa rispondere alle esigenze di posti di lavoro, riconversione degli addetti e ricambio generazionale.
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