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Reingegnerizzazione
 UOC CARDIOLOGIA AD INDIRIZZO RIABILITATIVO
La necessità di dar seguito e concreta applicazione ad un organico e condiviso percorso clinico-assistenziale del paziente affetto da un cardiopatia acuta o postacuta in AV 5, che prevede  una Cardiologia per Acuti con UTIC ed Emodinamica nello S.O.  di Ascoli Piceno ed una Cardiologia ad indirizzo riabilitativo in quello di  S. Benedetto del Tronto, ha di fatto reso necessaria la ridefinizione degli obiettivi specifici propri per la Cardiologia di S.B.T.
Tali obiettivi prevedono: 
1. la gestione dei percorsi del paziente cardiologico acuto in integrazione con l’UO di Cardiologia dello S.O. Mazzoni e la MURG;
2. l’attivazione dei posti letto per l’attività di riabilitazione degenziale; 
3.  il potenziamento dell’attività riabilitativa ambulatoriale.
Per la realizzazione in particolare dei due primi obiettivi, era necessario innanzitutto restituire una identità alla Cardiologia di San Benedetto, identità che si era persa , a partire dal 2012 con l’accorpamento della degenza cardiologica alla Medicina d’Urgenza e la trasformazione dell’UTIC in Terapia Intensiva Integrata con letti condivisi sempre con la Medicina d’Urgenza.
In quest’ottica la Direzione di Area Vasta ha predisposto l’avvio ai lavori di ristrutturazione al terzo piano dell’Ospedale (dove attualmente è allocato il CAD), che garantiranno alla nuova Cardiologia ad indirizzo riabilitativo la dotazione di 12 posti letto di degenza ordinaria, in gran parte con monitoraggio telemetrico, (compresi 1-2 letti di DH) e 4 posti letto di Semi-Intensiva tutti con monitoraggio centralizzato incruento dei parametri vitali.
In tal modo si tratteranno tutte le acuzie cardiologiche (Sindromi Coronariche Acute, Scompenso Cardiaco, Miopericarditi, Aritmie Iper e/Ipocinetiche, Malfunzioni di Pace Maker, Endocarditi, etc.) e si darà avvio ad un’attività di riabilitazione cardiologica in regime degenziale. 
