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Sedici anni e non sentirli: il Festival si trasforma e propone novità di gran gusto
Ancona (AN, Marche) – Il “Festival Internazionale del Brodetto e delle Zuppe di Pesce” di Fano torna quest’anno a farsi palcoscenico della cultura gastronomica internazionale e ambasciatore della tradizione marinara locale e, per celebrare i suoi 16 anni, propone tante, gustosissime novità.
Show cooking, musica, convegni, lezioni di cucina, talk show, spazio bimbi e una gustosissima serata internazionale animeranno dal 5 all’8 luglio la Spiaggia del Gusto che quest’anno si trasforma per ospitare un nuovo format gastronomico, più smart, flessibile, e variegato. Il lungomare Simonetti ospiterà infatti tre “CASE”: quella del Brodetto alla Fanese, quella del Brodetto alla Sanbenedettese e quella del Cacciucco alla Livornese. Tre ristoranti specializzati nella proposta di una tipicità; tre realtà che rappresentano l’apertura del Festival al confronto: dimostrazione, da una parte, della voglia di preservare e proporre le proprie tradizioni, dall’altra della necessità di mettersi in discussione e contaminarsi. La scelta di offrire al pubblico non più soltanto brodetto fanese, rinnovando, in questo modo, la manifestazione, è dettata dalla voglia di aprirsi al confronto con le altre eccellenze tipiche, in questo caso il brodetto alla Sanbenedettese e il Cacciucco, entrambe tipicità oggetto, negli scorsi anni di gemellaggi con il Festival.

Non cambia volto, invece, la formula dei cooking show aperti al pubblico, che tanto successo ha riscosso negli ultimi due anni e che vedrà svolgersi sul palco, ogni sera, uno spettacolo di cucina live sempre diverso, sia per i nomi degli chef protagonisti, sia per le ricette presentate. 
Altra novità dell’edizione 2018 è la gara internazionale di domenica 8 luglio, ore 20.30. Un grande show cooking a tre nel quale Italia, Spagna ed Albania si confronteranno e si sfideranno con la propria tradizionale zuppa di pesce. L’Italia sarà rappresentata dallo chef Marco Vegliò, la Spagna dallo chef David Povedilla e l’Albania dallo chef Fundim Gjepali: i tre si sfideranno in una gara…all’ultimo brodetto. Nella cucina a vista del palco centrale, le tre tradizioni, e i tre chef, combatteranno tra loro una strenua lotta di gusti accesi, profumi confusi e sapori nuovi. 

Altri tre gli appuntamenti importanti con lo spettacolo della cucina sul palco (ore 21). Giovedì 5, protagonista del cooking show di apertura sarà il grandissimo chef Igles Corelli; venerdì 6 sarà poi la volta del giovane ed eclettico chef Roberto Di Pinto; mentre sabato 7 sul palco salirà l’istrionico Andy Luotto, volto noto della tv e del cinema, con un passato e un presente da istrionico chef.
Nella Spiaggia del Gusto nei quattro giorni del Festival, presentati dalla voce della “storica” trasmissione Decanter di Radio2 Federico Quaranta, sono in programma altri, gustosissimi appuntamenti: musica, spettacoli, convegni, talk show, presentazioni di libri e lo spazio “Brodetto & Kids” dedicato ai più piccoli in collaborazione con il Ministero per le Politiche Agricole e Forestali.
Confermato l’appuntamento con il Fuoribrodetto, iniziativa collaterale del Festival che prevede la possibilità, dal 14 settembre al 14 ottobre, di gustare, al prezzo convenzionato di 16 euro (bevande escluse), il piatto della tradizione marinara fanese in tutti i ristoranti aderenti. 
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