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Tre Cooking show e una serata internazionale…da leccarsi i baffi
Ancona (AN, Marche) - Una formula vincente che si rivela, ormai da anni, al contempo, spettacolare e interessante, di intrattenimento e divertimento, ma anche culturale e adatta all’approfondimento. Tornano con nuove ricette e protagonisti i cooking show del “Festival Internazionale del Brodetto e delle Zuppe di Pesce” di Fano (5-8 luglio, lungomare Simonetti, ingresso gratuito). 
Si comincia giovedì 5 luglio alle 21.00 con uno dei più grandi nomi in assoluto della tradizione enogastronomica italiana, Igles Corelli, maestro indiscusso della ristorazione italiana e volto noto di Gambero Rosso Channel. Il filosofo della cucina circolare spiega così la sua filosofia: “La mia cucina è sempre in evoluzione, e inevitabilmente diviene sempre più complessa e articolata. Oggi il mio approccio a un prodotto, sia esso un finocchio o un gambero, è il medesimo. Utilizzo ogni parte di esso per ottenere preparazioni diverse che possono culminare in un unico piatto o disperdersi in una moltitudine. L’intero processo è ciclico, perpetuo, e può evolvere nel tempo intraprendendo direzioni diverse, rimanendo pur sempre circolare. Ecco cosa intendo quando invito le persone a fare il cerchio e gridare, tutti insieme: CUCINA CIRCOLARE!!!”.
Risotto Milano/Napoli, Coniglio all’ischitana a bassa temperatura, Ricciola con gazpacho di fico d’India e crumble di mais, Piccione in dolce forte…sono i piatti di simbolo dello chef protagonista del secondo cooking show, venerdì 6 luglio, ore 21, del Festival: Roberto Di Pinto, napoletano che ha cominciato come pasticcere ed è diventato chef tra Firenze, Roma, Londra, Milano e la Florida. Tra i suoi riconoscimenti vanta un 83/100 su Gambero Rosso, 15/20 e un cappello dell’Espresso, un piatto Michelin per la gestione del Bulgari Hotel di Milano.

Ultimo in ordine di tempo a salire sul palco, sabato 7 luglio, alle 21.00, un volto che è notissimo nel panorama italiano dello spettacolo ma, forse, un po’ meno nell’ambiente dell’enogastronomia: Andy Luotto. Attore, cantante, conduttore e anche…grande chef (basti sapere che, nella sua carriera, ha lavorato con: Enrico Derflingher, Tonino Verro, Gianfranco Vissani, Giorgione, Iginio Massari, Antonella Ricci, Filippo La Mantia, Gianfranco Pascucci, Alain Ducasse, Alfonso Jaccarino, Berardino Lombardo etc.) dice di se stesso: “La televisione mi ha dato molta popolarità, che ho sfruttato nel mondo della cucina. La cucina ha delle regole straordinariamente più severe: se il tuo operato non piace…..non cucini più, non c’è spazio per chi non conosce  le regole in cucina. Ho un buon palato per eredità, ma senza lo studio, perseveranza, caparbietà, ricerca e soprattutto una buona dose di divertimento, in cucina non funziona niente. E da buon narciso, mi piace molto l'affetto dei miei commensali”.
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