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	Paolo Capone eletto nuovo Segretario Nazionale Ugl Sanità
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Il lavoro al centro della sanità che cambia è stato il tema sul quale si svolto il dibattito del terzo Congresso dell'Ugl Sanità il 23 e 24 novembre al Centro Congressi di Villa Aurelia. 
Alla relazione introduttiva del commissario Paolo Capone, incentrata sul valore del lavoro all'interno del sistema sanitario in continua evoluzione, hanno fatto seguito gli interventi di saluto dei numerosi ospiti tra i quali il dott. Miraglia Vice presidente dell' Aiop, il dott. Castracane dell'Anep, Rolando Vicari presidente dell'Enas, Luca Malcotti vicecoordinatore della Pdl, Margherita De Cesare Segretario della Utl di Viterbo, Gianni Fortunatop segretario regionale della Ugl Roma e Lazio, Paolo Varesi segretario confederale Ugl, Ornella Petillo responsabile del Dipartimento dei diritti e delle parti opportunità per tutti, Giovanni Scacciavillani dell'Ufficio H Ugl, e i segretari nazionali Roberto Panella Ugl Trasporti, Ruggero Di Biagi Federazione Medici, Paola Saraceni Ugl Ministeriali, Egidio Sangue Ugl Costruzioni, Clara Valli Ugl Università, Fabio Verelli Ug Credito, Luigi Ulgiati Ugl Chimici, Giovanni Centrella Ugl Metalmeccanici.
Attesissimo dai congressisti e dai numerosi ospiti l'intervento del Segretario Generale Renata Polverini che ha sottolineato i prossimi impegni dell'Ugl a partire dalla mobilitazione di domenica 29 novembre per richiedere al Governo, in questo momento di crisi, il sostegno ai redditi delle famiglie dei lavoratori con l'introduzione del quoziente familiare. 
I lavori sono proseguiti con l'intervento di numerosi delegati che hanno contribuito a tracciare le linee guida del sindacato per i prossimi anni stabilendo priorità e strategie per il futuro. ne esce un quadro di un'organizzazione sindacale dinamica e in crescuita che pone al centro del suo interesse la difesa degli interessi e delle spettative di tutti i lavoratori del comparto dell'area sanità e dell'area socio assistenziale. 
Al termine, dopo gli adempimenti statutari e le votazioni è stato proclamato Paolo Capone Segretario Nazionale della Federazione Sanità. 
Con il nuovo segetario sono stati eletti i nuovi organi federali.
Fanno parte del Consiglio Nazionale di Federazione: Attili Di Cintio, Antonio Varriale, Celeste Guerra, Salvatore La Rosa, Antonio Santapaga, Antonio Di Brino Basso, Stefano Tabarelli, Silvia Pasotto, Giuseppe Romano, Pasquale Zampella, Paola Nucci, Girgio Strano, Antonio Lamboglia, Piera Divara, Antonio Cuozzo, Giacomo Forte, Cesare Secci, Vito Romano, Rosa Roccatani, Luciano Lombardi, Stefano Contrino, Vincenzo Casaletto, Salatore De Santis, Giovanni Goglia, Tiziana Scuto, Maria Gaudiosi, Conolato Paternò, Giovanni Rispoli, Giuseppe Migliore, Francesco Patrociello, Franca Orrù, Luciano Galfano, Salvatore Spitalieri, Pietro Bardoscia, Lucrezia Zurzolo, Benito Rossi, Davide Monterisi, Rossana Barontini, Rita Spoltore, Marco Di Francesco.
La Giunta Nazionale Federale risulta composta da: Salvatore De Santis, Rosa Roccatani, Enzo Ginnastica, Carmine Palamara, Salvatore Cappellani, Antonio Cuozzo, Vito Romano, Giacomo Forte, Attilio De Cintio, Maria Gaudiosi, Giovanni Goglia, Cesare Secci, Francesco Patrociello, Giovanni Rispoli, Davide Monterisi, Carmelo Urzì, Maria Pia Tolentino, Marco Di Francesco, Giuseppe Mesto, Lucrezia Zurzolo, Benito Rossi, Giorgio Strano, Pasquale Zampella, Giuseppe Romano, Srefano Tabarelli, Franco Baldi.
Sono tati eletti nel Collegio dei Probiviri Salvatore La Rosa, Giuseppe Chiarelli, Piera Divara quali componenti effettivi e Giuseppe Mirando, Tania Trillo quali supplenti.
Eletti nel Collegio dei Revisori dei Conti Ciro Capone, Sebastiano Rastelli, Pietro Bardoscia (effettivi) Domenico Brienza, Ennio Tuozzo (supplenti).
Su proposta del segretario Paolo Capone è stata ratificata dalla Giunta la Segreteria Nazionale composta da Rosa Roccatani, Giovanni Rispoli, Giorgio Strano, Antonio Cuozzo, Carmelo Urzì, Cesare Secci e Giacomo Forte. 


