Notizie stampa da Bologna 653 – MOTORISMO 44 – Dicembre 2009
La trasmissione di motorismo su “Ciao Radio” di Bologna riprende giovedì 7 gennaio 2010 

“Fari puntati su….” curata da Floriano Roncarati
La rubrica di motorismo "Fari puntati su...", curata da Floriano Roncarati, che va in onda ogni giovedì alle ore 19,45 dall'emittente "Ciao Radio" di Bologna che trasmette in FM 90.100 e 91.200 riprenderà giovedì 7 gennaio 2010. Sarà possibile ascoltare la trasmissione attraverso internet in ogni parte del globo all’indirizzo: www.ciaoradio.com
Info: Cell. 338/28.18.588 - E-mail: froncarati@libero.it
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Al “Motor Show 2009” vince il pubblico 
Chiudendo la 34^ edizione del Motor Show di Bologna che si è tenuta a BolognaFiere dal 4 all’8 dicembre 2009 Giada Michetti, amministratore delegato di “GL events Italia”, ha sottolineato che l’edizione 2009 ha registrato la presenza di oltre 400 mila persone. Secondo Michetti il “popolo del Motor Show” si è dimostrato più forte delle avversità, della crisi e anche della pioggia; l’appuntamento è quindi con la 35^ edizione del Motor Show di Bologna, presente nel calendario OICA, dal 4 al 12 dicembre 2010.
Mikko Hirvonen vince il “Memorial Bettega “
Nell’ultima giornata di gare del Motor Show 2009 il momento clou è stato rappresentato dal “Memorial Bettega” vinto da Mikko Hirvonen al volante della Ford Focus WRC. Il 29enne finlandese di Jyvaskyla, quest’anno vicecampione del mondo, ha “piegato” nella finalissima il giovane francese Sébastien Ogier, che ha preso il via con la Citroën C4 WRC. 

Entusiasmo per la presenza di Valentino Rossi
Ad entusiasmare il pubblico che ha affollato le tribune della MotorSport Arena è stato il ritorno alla manifestazione petroniana di Valentino Rossi, fresco del nono titolo mondiale conquistato sulle moto e grande “star” sotto le Due Torri. Per il campione di Tavullia l’avventura al volante di una Ford Focus WRC si è conclusa nella fase della qualificazione; spettatori comunque in delirio per la presenza del pluri-iridato delle due ruote.

Il Campione del mondo Adrien Chareyre all’annuale gara di Supermotard
Il neo campione del mondo Adrien Chareyre si è presentato a Bologna per prendere parte all’annuale gara di Supermotard svoltasi all’interno del Motorshow. Per il giovane pilota francese, che vanta già tre titoli mondiali conquistati con Husqvarna, è giunto il momento di prendersi una breve pausa invernale, prima di riprendere le regolari attività di test in vista della stagione 2010 motard.

Il pilota Paolo Dainesi vince in Carnia 

Il pilota - poliziotto cremonese Paolo Dainesi ha vinto su Peugeot 206 WRC Grifone con i colori dell'Autoclub Nazionale delle Forze di Polizia, il “3° Carnia Alpe Ronde-Rally Polizie”, corso a Tolmezzo (Udine) sul percorso complessivo di 185,7 chilometri, tutti su asfalto, di cui 49 dedicati alla prova speciale ripetuta 4 volte. 

Alla scoperta del deserto con Fiat Panda 4x4 

In occasione della manifestazione “Fotografica” a Milano è stato presentato il tour “Sahara Ramble”, che partirà il 15 dicembre da Genova per farvi ritorno il 20 febbraio 2010 dopo aver attraversato il Nord Africa, alla scoperta dei luoghi tutelati dall’Unesco, e con una sosta di una settimana in Andalusia. Protagonisti della spedizione saranno Pierluca Rossi ed Enrica Rabacchi, viaggiatori e video professionisti che viaggeranno a bordo di due Fiat Panda 4x4 equipaggiate con il brillante 1.3 Multijet. Alle soglie del 30° compleanno del modello Panda, “Sahara Ramble” sarà l’occasione per confermare ancora una volta l’assoluta robustezza e affidabilità della supercompatta Fiat. 

eco:Drive, eletto a Londra “Green Champion” per i risultati conseguiti in campo ambientale

In occasione dell’International Green Apple Awards 2009 e alla presenza di Michael Cooke, direttore generale del Chartered Institute of Environmental Health alla Camera dei Comuni di Londra il brand Fiat ha ricevuto l’onorificenza di “Green Champion” grazie a “eco:Drive”, l’innovativo sistema gratuito che consente ai guidatori di capire meglio come il proprio stile di guida influenzi i consumi e l’emissione di sostanze inquinanti. Il titolo di “Green Champion” attribuito a Fiat è uno speciale riconoscimento che la Green Organisation, gruppo dedicato a riconoscere, ricompensare e promuovere le migliori pratiche ambientaliste a livello mondiale, riserva esclusivamente ai “migliori risultati conseguiti”. Ha ritirato il premio Luis Cilimingras, responsabile del progetto in Fiat Group Automobiles.

Giandomenico Basso e Mitia Dotta Campioni d’Europa con l’Abarth Grande Punto S2000

La conquista del Campionato Europeo 2009 da parte di Giandomenico Basso e Mitia Dotta è il coronamento di una stagione che ha visto i due piloti ufficiali e l’Abarth Grande Punto S2000 vincenti nei rally più difficili e impegnativi del Vecchio Continente. La loro stagione europea è iniziata il 16 aprile con il successo nel “Rally 1000 Miglia” e si è concluso a fine ottobre in Svizzera, nel Rally du Valais, disputato su strade tipicamente alpine; per Basso-Dotta ancora punteggio pieno, che gli ha permesso di festeggiare con la squadra ed i suoi tifosi la conquista del suo secondo titolo Europeo.

Martin terzo nel Campionato Europeo Supercross Sx Series 2009
La prova del Campionato Europeo Supercross si è concluso nell'arena di Genova; il pilota Christophe Martin in forza a Husqvarna si è presentato al cancelletto di partenza sulla sua TC 450, con la giusta determinazione per salvaguardare la sua terza posizione provvisoria in campionato. Durante le sessioni di qualifica, Christophe ha dato prova di grande affiatamento con la sua TC ed è risultato primo nel suo gruppo. Nelle due restanti manche, ha concluso al settimo posto, guadagnando i punti necessari per salire sul terzo gradino del podio finale del campionato supercross 2009. Christophe Martin correrà anche in occasione del Supercross di Ginevra, uno degli eventi SX più famosi e di richiamo del panorama crossistico.

Campionato Yamaha R Series Cup 2010

Sono aperte le iscrizioni all’edizione 2010 del “Campionato Yamaha R Series Cup”, il trofeo monomarca dedicato alle supersportive Yamaha R1 ed R6. Il trofeo Yamaha sarà l’unica manifestazione sportiva italiana promossa da una casa motociclistica ad essere ospitata all’interno del CIV, il Campionato Italiano Velocità, massima espressione del racing a livello nazionale, manifestazione che prevede il suo svolgimento su piste di livello assoluto e dal fascino unico quali: Monza, Mugello, Misano Adriatico, Vallelunga ed Imola. La copertura media prevede la presenza fissa su tutte le testate di settore, un sito Internet dedicato, oltre alla costante disponibilità di informazioni in tempo reale da tutti i circuiti di gara grazie ad un team di comunicazione dedicato, fanno dell’R Series Cup 2010 il format agonistico non professionistico più vicino alle massime espressioni mondiali del motociclismo.
In Spagna rottamazione anche nel 2010

Il Governo spagnolo ha anticipato che anche nel 2010 saranno applicati aiuti pubblici alla rottamazione di auto; nello stato iberico è previsto un bonus di duemila euro per chi acquista un’auto nuova e rottama la vecchia.

Auto: fino a 2,3 milioni di immatricolazioni nel 2013
Nella tradizionale conferenza di apertura del Motor Show di Bologna Gian Primo Quagliano, del Centro Studi Promotor, ha affermato che l’andamento del mercato dell’auto sarà nei prossimi anni fortemente influenzato sia dall’evoluzione della congiuntura economica che dalla politica di incentivi governativi. Dopo cinque cali consecutivi del Pil nel terzo trimestre del 2009 si è avuta la prima crescita congiunturale; secondo le previsioni fatte da Gian Primo Quagliano nel 2013 le vendite di autovetture in Italia ritorneranno sui livelli degli anni d’oro che vanno dal 1997 al 2007. Per effetto dell’intervento statale il 2009, che in mancanza di incentivi si sarebbe chiuso con 1.800.000 immatricolazioni, si chiuderà invece sugli stessi livelli del 2008, cioè a quota 2.160.000 immatricolazioni. Tenendo conto di questi dati le vendite si manterranno stabili nel 2009 e nel 2010 e poi ripresa fino a 2,3 milioni di immatricolazioni nel 2013.

Minicar: in Italia ne circolano 80 mila con 8 mila immatricolazioni l’anno

In Italia circolano 80 mila minicar, mentre 8 mila veicoli nuovi vengono immessi sul mercato ogni anno; la minicar con circa 80 milioni di fatturato, escluso l’indotto, rimane un comparto di nicchia, ma in costante crescita. In Europa ne circolano circa 311 mila, per un giro d’affari stimato in 290 milioni di euro e circa ventimila operatori fra addetti diretti e indiretti. Ad utilizzarle sono giovani e studenti (19%), grazie al fatto che si guidano a partire dai 14 anni con un semplice patentino. Caratteristica che le rende interessanti anche per coloro che hanno perso la patente per infrazioni al codice della strada, oppure che non l’hanno mai presa. Le minicari riscuotono un buon successo anche fra i pensionati (24%) privi di alternative di trasporto in particolare nelle aree rurali, così come impiegati (21%) professionisti, commercianti ed artigiani per i quali esistono le minicar dedicate al trasporto merci. Fra i punti di forza di questi veicoli il fatto che sono veicoli puliti e pur essendo ciclomotori a 4 ruote, rispettano ampiamente i limiti di emissione di CO2 previsti dalla legislazione europea per le autovetture, mostrando addirittura valori di emissione molto più bassi rispetto a quelli delle auto; le dimensioni contenute, con un ingombro pari al 60% circa di quello delle auto, fanno della minicar la vera risposta ai problemi del traffico.

A Monza premiate le stelle del karting WSK
Sono stat i festeggiati domenica 6 dicembre allo Sporting Club Monza i campioni del karting WSK 2009; sono stati premiati come vincitori della “WSK International Series 2009”: il francese Arnaud Kozlinski (CRG-Maxter Super KF), l'olandese Bas Lammers (Intrepid-TM KZ2), l'inglese Ben Cooper (Tony Kart-Vortex KF2) e l'olandese Nyck De Vries (Zanardi-Parilla KF3). La stagione 2009 del karting ha registrato 401 i piloti, provenienti da 40 Paesi di tre continenti e iscritti da 111 diversi team, che si sono presentati ai sette appuntamenti di campionato. Alla “WSK International Series” hanno partecipato ufficialmente 25 Costruttori karting; in gara 33 marchi di telai e 11 produttori di motori. Gli italiani premiati dalla CSAI per il 2009 sono: il bergamasco Matteo Viganò (Birel-Parilla KF2), il casertano Raffaele Marciello (Tony Kart-Vortex KF3), il bresciano Marco Ardigò (Tony Kart-Vortex KZ2) e l'ascolano Sauro Cesetti (Birel-Parilla Super KF). I quattro premiati parteciperanno, all'Autodromo di Vallelunga, a un Corso Federale, con candidatura al Supercorso 2010. 

San Lazzaro di Savena: nuovi contributi per la conversione di auto a benzina a gpl e metano

E’ aperto il bando di partecipazione per l'assegnazione di incentivi ai residenti nel Comune di San Lazzaro di Savena per la conversione a metano o a GPL degli autoveicoli alimentati a benzina (pre-euro, euro 1, euro 2, euro 3, euro 4 e successivi). Il contributo è di 500 euro per le auto convertite dal 1° dicembre 2009 in poi; la domanda al Comune di San Lazzaro di Savena va consegnata direttamente agli sportelli dell'URP (Ufficio Relazioni con il Pubblico) o per posta raccomandata A/R.

Con una vittoria in Sud Africa Luca Rangoni chiude alla grande la stagione 2009 

Il pilota bolognese Luca Rangoni ha fatto centro nell'ultima tappa del campionato internazionale con una vittoria nella Superstars, disputatasi sul circuito di Kyalami in Sud Africa. Per la vettura Audi condotta da Luca Rangoni le cose erano andate male nelle prove libere con problemi all’apparato elettrico; il pilota felsineo al volante dell’Audi RS4 dell’Audi Sport, è riuscito ad imporsi in gara 2 davanti alla Chevrolet Lumina CR8 di Fabrizio Armetta (Motorzone Race Car). Nella seconda gara del weekend invece è arrivata la pronta e decisa risposta del pilota felsineo che, preso il comando dopo poche tornate ai danni di David Baldi, lo manteneva fino a quando la bandiera rossa, a pochi minuti dal termine, chiudeva anticipatamente la gara a causa della forte pioggia.

Walter Sciacca nuovo Direttore dell’Autodromo di Imola
Walter Sciacca ha assunto dal 9 dicembre la carica di amministratore delegato alla direzione dell’Autodromo Internazionale Enzo e Dino Ferrari di Imola; il nuovo Direttore dell’Autodromo di Imola vanta una lunga presenza nel mondo delle due ruote, per l’organizzazione di eventi in pista commerciali, promozionali, presentazioni stampa, prove prodotto, corsi di guida sicura e sportiva, prove libere moto, tour stradali e anche nell’organizzazione e gestione di trofei monomarca. La collaborazione di Walter Sciacca con Imola non è una novità assoluta: quest’anno è stato infatti Event Coordinator Manager del ritorno della tappa del Mondiale SBK ad Imola, contribuendo in maniera determinante al successo della manifestazione.

Husqvarna ingaggia Roberts Justs per il Campionato Europeo 125 2010

Il giovane pilota lettone Roberts Justs è stato ingaggiato dal “Team Husqvarna Motocross” per correre il Campionato europeo 125. Justs soprannominato "Justi" non è un nome nuovo del panorama del motocross internazionale; infatti il fratello maggiore Augusts corre già nel mondiale MX2. Roberts ha 11 anni di corse alle spalle: campione olandese 65 cc nel 2002 e nel 2003, campione europeo 65 cc nel 2004, campione di Lettonia nel 2008, quarto nel campionato Lettone MX2 e 17° in quello olandese nel 2009. Roberts Justs correrà il nuovo Campionato europeo 125 supportato direttamente da Husqvarna, sulla nuova CR 125.

Accordo di collaborazione fra Volkswagen e Suzuki
Volkswagen AG e Suzuki Motor Corporation hanno raggiunto e siglato un accordo di collaborazione a 360°; in termini di presenza sui mercati e di prodotti si tratta di un passo importante che riguarda il futuro di entrambe le società. Le gamme dei prodotti dei due Marchi, la distribuzione globale e la capacità produttiva di Volkswagen e Suzuki sono idealmente complementari; le due società assieme cercheranno di soddisfare la crescente domanda mondiale di veicoli eco-compatibili. Per supportare lo sviluppo dell’accordo, Volkswagen acquisterà il 19,9% delle azioni Suzuki; la chiusura della transazione è ora oggetto di approvazione delle Autorità competenti ed è previsto a Gennaio 2010. Suzuki intende investire sino a metà dell’importo ricevuto da Volkswagen in quote azionarie della stessa; l’intenzione di entrambe le società è quella di dare vita ad una partnership di lungo termine con l’obiettivo di supportare il successo delle strategie future. 

Yamaha e Principessa Laetitia insieme per il Rally Benefico Dogon Challenge 2009

“Yamaha Motor Italia” ha scelto di supportare ufficialmente la Fondazione benefica torinese “Principessa Laetitia” in occasione della partecipazione di quest’ultima al charity rally Dogon Challenge 2009. Questa fondazione ONLUS si prefigge l’obiettivo di attuare attività dirette ed erogazioni di fondi a beneficio di altre associazioni allo scopo di assistere i minori colpiti da disagio sociale. La fondazione piemontese ha deciso di partecipare al rally benefico Dogon Challenge 2009 con un equipaggio enduro che porterà per le terre d’Africa tre modelli di Yamaha Ténéré d’epoca (model year 1987 – 1989 – 1990). Il rally benefico non competitivo al quale parteciperanno esclusivamente moto di almeno dieci anni di vita e di cilindrata di massimo 650cc sarà quello di raggiungere fisicamente l’Associazione ONLUS Abarekà Nandree di Bamako, in Mali. La partenza da Milano è stabilita per il 26 Dicembre 2009, giorno di Santo Stefano, mentre l’arrivo è previsto dopo oltre 4.800 km di viaggio a Bamako l’8 Gennaio 2010.

Due nuove Tessere FMI nel  2010

La Federazione Motociclistica Italiana incrementa e migliora l’attenzione ai propri Tesserati, offrendo ora la possibilità di scegliere tra due nuove Tessere: la Member e la Sport, destinate a rivoluzionare la qualità e la quantità dei servizi offerti agli appassionati. La “Tessera FMI Member” garantisce: una proposta assicurativa articolata e completa, l’assistenza sanitaria e quella stradale, incluso il recupero del motoveicolo in caso di avaria o incidente. La “Tessera FMI Sport” rappresenta la novità più importante per il 2010. Accanto ai benefici previsti dalla Member, infatti, raccoglie anche i vantaggi della “vecchia” Licenza Promosport.

Notizie stampa da Bologna – MOTORISMO a cura di Floriano Roncarati


Floriano Roncarati

Dopo aver svolto il Servizio militare come Ufficiale di complemento del Servizio Automobilistico dell’Esercito, è stato docente di educazione tecnica e poi Dirigente Scolastico. Ha ricoperto l’incarico di Consigliere del Quartiere San Donato di Bologna ed è stato Membro della Giunta del Consiglio Scolastico Provinciale di Bologna. Aderisce all’UNUCI (Unione Nazionale Ufficiali in Congedo d’Italia) ed è iscritto all’ANAI (Associazione Nazionale Autieri d’Italia). E’ stato Consigliere regionale UCSI (Unione Cattolica Stampa Italiana), aderisce all’USSI (Unione Stampa Sportiva Italiana) ed attualmente è Consigliere provinciale del CONI di Bologna. Collabora con diverse testate ed è membro dell’Ufficio Stampa della Federazione Italiana Dama; cura dagli studi dell’emittente “Ciao Radio” di Bologna la rubrica motoristica “Fari puntati su…”. Ha pubblicato i seguenti libri: “Tre minuti di sport europeo” e “Bologna quota 52” con l’”Editrice Conquiste” di Bologna. 
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