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PATTI SMITH ACOUSTIC BAND

We Shall Live Again
La sacerdotessa del rock approda in Italia per un tour estivo
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“Gesù sarà morto per i peccati di qualcuno, ma Patti Smith vive, scrive e canta per tutti noi” – 

Washington Post

“Il ritratto più incantevole e divertente della New York funky-ma-chic degli anni a cavallo fra i ’60 e i ’70, un racconto che nessuno aveva mai osato scrivere” – New York Times

Con queste, ed altre entusiastiche parole, è stato descritto l’ultimo lavoro di Patti Smith: il toccante libro Just Kids, uscito in America in gennaio e protagonista delle prime pagine di cultura di tutte le più prestigiose testate.

Just Kids uscirà in Italia per i tipi di Feltrinelli il prossimo 9 giugno, ed è incentrato sullo straordinario viaggio umano ed artistico di Patti Smith con Robert Mapplethorpe. 

L’eclettica artista americana, dopo aver ottenuto prestigiosi riconoscimenti con il film-documentario di Steven Sebring Patti Smith: A Dream Of Life,  e dopo aver seguito gli allestimenti d numerose mostre di sue fotografie e dipinti in giro per il mondo, torna in Italia con una serie di date estive. Si parte con la prima il 27 luglio a Carpi (in provincia di Modena), unica occasione di assistere ad uno show in chiave elettrica, nell’ambito dell’IMARTs Festival. 
Si prosegue poi in veste totalmente acustica con la Patti Smith Acoustic Band per Ostia Antica, Civitanova Marche, Piazzola sul Brenta, Grado, Brescia e Gavorrano. 

La formazione vede gli storici Lenny Kaye alla chitarra e Jay Dee Daugherty alle percussioni, Tony Shanahan, suo collaboratore da quasi quindici anni, al basso, la figlia Jesse Smith al pianoforte e Mike Campbell alla chitarra. 

L’artista ha voluto intitolare il tour “We Shall Live Again”, come la frase ripetuta più volte nella sua celebre canzone “Ghost Dance”, avvalendosi così ancora una volta della sua poesia per esercitarne la fascinazione e per far sì che la persone prendano coscienza dei propri diritti e ne reclamino il rispetto.

Attivista per i diritti sociali ed ideale ponte tra la Beat Generation e gli artisti contemporanei, Patti Smith torna a proporre i suoi successi e ad offrirci un’anticipazione del suo prossimo progetto musicale.

WE SHALL LIVE AGAIN TOUR

PATTI SMITH & HER BAND (UNICO SHOW ELETTRICO !)

27 LUGLIO – CARPI (MO), PIAZZA MARTIRI 

(con Elio e Le Storie Tese e Litfiba, www.international-music.it, biglietti 42€ + prevendita – www.ticketone.it – www.listicket.it) 
PATTI SMITH ACOUSTIC BAND

28 LUGLIO – OSTIA ANTICA (RM), TEATRO ROMANO 
(biglietti 36€ + prevendita, www.the-base.it )
29 LUGLIO – VIAREGGIO (LU), CITTADELLA DEL CARNEVALE

(biglietti da 30 a 35€)
31 LUGLIO – CIVITANOVA MARCHE (MC), VILLA CONTI (biglietti 25/30/35/45€ - www.bookingshow.com – www.liveticket.it) 
1 AGOSTO – VENEZIA, PIAZZA SAN MARCO (in collaborazione con Emergency)
3 AGOSTO – GRADO (GO), DIGA NAZARIO SAURO (biglietti 35€ + prevendita – www.azaleapromotions.it – www.ticketone.it – www.boxol.it)
4 AGOSTO – REZZATO (BS), VILLA FENAROLI (biglietti da 23 a 380€ + prevendita – www.ticketone.it – www.greenticket.it )

5 AGOSTO – GAVORRANO (GR), TEATRO DELLE ROCCE (biglietti 30€ - www.ticketone.it – www.boxol.it – www.adartespettacoli.it – www.teatrodellerocce.it) 
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