Assimpesca San Benedetto


San Benedetto del Tronto, 25 agosto 2010

Dott. Piero Celani

Presidente Provincia di Ascoli Piceno

Sig. Giovanni Gaspari
Comune di San Benedetto del Tronto

Sig.ra Sara Giannini

Assessore regionale alla Pesca
CF Daniele di Guardo

Comandante Capitaneria di Porto San Benedetto del Tronto
Oggetto: presentazione associazione.

Si è costituita lo scorso 22 luglio la scrivente associazione con l’ adesione iniziale di 28 imprese di pesca operative nel porto di San Benedetto e alle quali si stanno aggiungendo altre 54 tutte iscritte alla Federpesca nazionale.

In sostanza essa rappresenta la quasi totalità delle imprese locali che esercitano la pesca a strascico, lampara e circuizione .

Con la costituzione della nostra associazione viene superata la lacuna di una rappresentatività per un settore  economico determinante e storico quale è quello della pesca per la città .

Ci proponiamo pertanto di essere l’ interlocutore privilegiato per quanto riguarda le tematiche relative alle attività di pesca professionale sul  quale potete fare assegnamento per cercare di superare, con le dovute e necessarie iniziative,  i tantissimi problemi che si sono accumulati in anni di assenza di intervento.

Siamo certi che non mancherete di invitarci a partecipare agli incontri in cui come tema di discussione ci saranno  argomenti che ci riguardano da vicino quali le attività portuali ed i progetti ad esse collegate e le iniziative regionali, nazionali e comunitarie in materia di  pesca e di salvaguardia delle coste e dell’ ecosistema marino.

 Distinti saluti

Il Presidente

Pietro Merlini
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