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CADUTE DALL’ALTO
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La caduta dall’alto rappresenta la causa più frequente di morte nei cantieri. 
Lavorare in quota è necessario, ma deve essere fatto solo dopo aver compreso in modo chiaro ed inequivocabile le modalità per eliminare o contenere al massimo il rischio di caduta dall’alto.

È assolutamente vietato lavorare ad altezza superiore a 2 metri da terra o altro piano sottostante in assenza di protezioni collettive (ponteggi, parapetti, ecc.) e in subordine di protezioni individuali (imbracature della persona, ancoraggio e cordini di collegamento). 
Se ti è richiesto di utilizzare un’imbracatura, pretendi adeguato addestramento all’uso del dispositivo.
Rammenta che nei lavori in quota è assolutamente necessario avere piena padronanza delle proprie facoltà psico-fisiche. Per tale motivo la legge vieta di assumere bevande alcoliche e superalcoliche.

SEPPELLIMENTO
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Negli  scavi, quando la consistenza del terreno non garantisce sufficiente stabilità, anche in relazione alla pendenza delle pareti, si deve provvedere all’applicazione delle necessarie armature di sostegno delle pareti. Se lo scavo è effettuato con mezzi manuali, l’armatura deve essere eseguita man mano che si esegue lo scavo. Nel caso di scavo con mezzi meccanici, è vietato entrare nello scavo se non si è dapprima inserita l’armatura prefabbricata necessaria al sostentamento delle pareti. 

Chiedi sempre le istruzioni e i mezzi sulle modalità di sostegno degli scavi. 

Infine, rammenta sempre che:
· è vietato depositare materiali sul ciglio dello scavo, salvo che non si sia provveduto ad armare comunque le pareti dello scavo;
· l’accesso allo scavo deve avvenire facendo uso di scala a pioli vincolata alla sommità dello scavo.

SPROFONDAMENTO
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Le coperture fragili rappresentano un grave pericolo per la sicurezza dei lavoratori a causa dell’alta probabilità di sprofondamento sotto il peso delle persone, con conseguente precipitazione verso il basso.
Prima di salire su una copertura informati dal tuo diretto superiore della sua resistenza e, nel caso di fragilità della copertura, non salire fino a quando non sono state approntate le dovute misure di sicurezza:
· tavole sopra le orditure;

· sottopalchi;

· idonei dispositivi di protezione individuale anticaduta.
Campagna nazionale di prevenzione in edilizia


Infortuni sul lavoro e malattie professionali sono espressione del rischio che l’attività lavorativa comporta per la sicurezza e salute degli addetti.


I dati sull’andamento infortunistico e sulle malattie professionali indicano che tale rischio è più rilevante nel settore dell’edilizia - o più propriamente delle costruzioni - soprattutto in relazione alla frequenza infortunistica elevata e al livello di gravità media delle lesioni.


Gran parte degli infortuni mortali nei cantieri sono dovuti a cadute dall’alto, seppellimento e sprofondamento.
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L’INAIL, la Conferenza delle Regioni e delle Provincie autonome, il Ministero del Lavoro e il Ministero della Salute, con il coinvolgimento degli Organismi bilaterali dell’edilizia, hanno avviato uno specifico Piano nazionale di prevenzione per aumentare l’attenzione verso comportamenti sicuri tra i lavoratori del settore, diffondendo la cultura della prevenzione nei luoghi di lavoro.


Questo pieghevole si prefigge l’intento di sensibilizzare il lavoratore alla propria sicurezza e a quella degli altri nelle attività più rischiose (lavori in quota e scavi).
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Per ulteriori informazioni:


� HYPERLINK "http://www.prevenzionecantieri.it" ��www.prevenzionecantieri.it�








… MA SEI SICURO?
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CAMPAGNA NAZIONALE DI PREVENZIONE IN EDILIZIA
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PERCHE’ UN MONDO


 A MISURA D’UOMO 


SI COSTRUISCE SOLO IN 


CANTIERI SICURI


















