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Comunicato stampa ׀ 30 giugno 2011

Una mostra per i primi cinque anni di Eum

A Giurisprudenza, una rassegna dei volumi delle edizioni università di macerata

Con 234 libri in catalogo e recensioni su Il Sole 24 ore e il Corriere della Sera, le eum – edizioni università di macerata – festeggiano i primi cinque anni di attività.

Per l'occasione è stata inaugurata stamattina, nella sede centrale dell'Università di Macerata - Facoltà di Giurisprudenza, l’esposizione "Il lustro eum", che potrà essere visitata fino a settembre. Dopo il taglio del nastro, sono intervenuti il rettore Luigi Lacchè e il presidente del Centro edizioni Luca Scuccimarra. A portare il saluto del presidente della Provincia di Macerata è stato il neo assessore Leonardo Lippi e, per il prefetto, il viceprefetto Tiziana Tombesi.

L'esposizione propone una rassegna dei volumi di eum, dai primi delle linee editoriali eum > ed eum X alla più recente eum T e ai periodici, mettendo in evidenza le evoluzioni intervenute negli aspetti formali e grafici, nonché i materiali prodotti a fini promozionali. E presto si aggiungerà un'ulteriore tappa a questo percorso con la pubblicazione del primo e-book.

Eum

Le eum nascono nel 2004 per promuovere, valorizzare e diffondere in forma tradizionale e digitale i risultati delle ricerche, le opere scientifiche e i progetti culturali dell’Ateneo; pubblicano saggistica, riviste scientifiche e strumenti per la didattica in varie lingue. 

Le eum si sono sviluppate su tre linee editoriali: eum > x T.

eum >, espressione di un sapere consolidato, ma innovativo, è stata concepita per promuovere la ricerca accademica realizzata dai docenti di ruolo dell’Università di Macerata;

eum x è stata voluta per le ‘opere prime’ di giovani studiosi e indirizzata alla diffusione tramite pubblicazione on-line e/o in print-on-demand;

eum T è dedicata alla valorizzazione delle attività di enti pubblici e privati e di qualsiasi soggetto coinvolto nella espressione e promozione della ricerca culturale del territorio.

Ognuna di esse ha caratteristiche proprie, espresse e identificate anche da una linea grafica differente, studiata per valorizzare la tipologia di edizione prescelta sulla base dei contenuti e per soddisfare le aspettative dei lettori.

Le eum si prefiggono di poter svolgere nel tempo una funzione di editoria "universale", cioè non legata soltanto alle occasioni offerte dalla produzione interna dell'Ateneo maceratese, assumendo un taglio più agile, tipicamente saggistico, rivolgendosi ad un pubblico più ampio rispetto a quello rappresentato dalle micro comunità accademiche.

Distribuzione

Per aumentare la distribuzione capillare dei volumi, le eum collaborano per la promozione, la distribuzione e la vendita delle opere con Pde, Casalini Libri e Casalini Digital Division.

In particolare Pde si occupa della distribuzione su scala nazionale; Casalini Libri garantisce una efficace distribuzione e visibilità della produzione eum sia su territorio estero, sia presso istituzioni e biblioteche pubbliche in Italia; Casalini digital division cura, invece, la diffusione dei testi in formato elettronico.

Sul web http://eum.unimc.it.

Le pagine web delle eum mettono a disposizione degli utenti le schede dettagliate dei testi pubblicati, le novità in catalogo, le iniziative collegate e gli eventi di corredo. Specifiche sezioni sono dedicate alle recensioni e alla rassegna stampa. E’ inoltre possibile iscriversi alla newsletter.

Archivio Digitale d’Ateneo http://archiviodigitale.unimc.it
Concepito come contenitore istituzionale di riferimento per le pubblicazioni scientifiche e didattiche dell’Ateneo, l’Archivio Digitale ospita l’intero catalogo delle eum (dati, indici e abstracts) e, soprattutto, i full-text delle pubblicazioni scaricabili gratuitamente. È prevista, per docenti e ricercatori, la gestione diretta di uno spazio personale nel quale pubblicare pre e post-print, paper, work in progress, relazioni e interventi, ma anche saggi e monografie e tutto quanto si vuole condividere con la comunità scientifica.

UPI, University Press Italiane.

Dal 2010 le eum sono entrate a far parte del Coordinamento delle University Press italiane, UPI. Il gruppo, formato complessivamente da 14 case editrici universitarie, si è posto l’obiettivo comune della diffusione di pubblicazioni di qualità legate ai risultati della ricerca scientifica italiana nel circuito della comunicazione accademica a livello nazionale e internazionale, valorizzando così le diverse competenze e specificità culturali e produttive. Nel 2011 hanno partecipato tutte insieme alla XXIV edizione del Salone Internazionale del Libro di Torino.

eum ׀ Pubblicazioni recenti
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Le trasformazioni del mercato del lavoro

Seminario di Diritto del Lavoro - Macerata, 14 maggio 2009 

Autore: Giuliana Ciocca (a cura di) 

Il volume raccoglie le relazioni e gli interventi svolti durante l’annuale seminario di Diritto del lavoro organizzato dalla facoltà di Scienze Politiche dell’Università di Macerata, tenutosi il 14 maggio 2009. Il tema è affrontato analizzando le molteplici questioni che scaturiscono dall’estrema complessità del mercato del lavoro oggi. Vengono anche analizzati gli attuali strumenti con cui bisogna operare nel moderno mercato del lavoro. Nell'introduzione Paola Olivelli ricorda la Prof.ssa Giuliana Ciocca, scomparsa meno di un anno fa.
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"Un nuovo Vangelo per i tedeschi"

Dittatura del Cancelliere e Stato popolare nel dibattito costituzionale tedesco del secondo Ottocento 

Autore: Ronald Car 

Muovendo dal ciclo imperiale di Anton von Werner come sigillo pittorico del nascente Sonderweg tedesco, questo saggio ricostruisce il contributo offerto dal composito milieu antiliberale tedesco della metà del secolo alla elaborazione di una concezione nuova del costituzionalismo e dello Stato che influenzerà il progetto di riorganizzazione dei poteri ideato da Bismarck per il Secondo Reich. Adottato dal Reichstag costituente convocato nel 1867, questo sistema inedito, imperniato sulla Kanzlerdiktatur quale asse portante della sovranità appartenente allo “Stato popolare” (Volksstaat), sarà permeato da un’istanza di neutralizzazione politica della mediazione parlamentare, che anticipa il problematico rapporto tra Stato e democrazia che segnerà le società industrializzate del Novecento.
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"Hadrianopolis: una città romana nell’antico Epiro" 

Attività di scavo e valorizzazione dell’Università di Macerata

Autori: AA.VV. 

Guida alla Mostra: "Hadrianopolis: una città romana nell’antico Epiro. Attività di scavo e valorizzazione dell’Università di Macerata" Macerata 18 – 26 giugno 2011 Palazzo Buonaccorsi.

A cura di R. Perna con la collaborazione di D. Çondi, M. Melfi, S. Cingolani, J. Piccinini e V. Tubaldi A cura di R. Perna con la collaborazione di D. Çondi, M. Melfi, S. Cingolani, J. Piccinini e V. Tubaldi.
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Un nuovo associazionismo comunale per le Marche

Proposte per il rilancio della gestione associata di funzioni e servizi comunali nella Regione Marche

Autore: Silvia Spinaci 

Il volume espone i risultati di un lavoro di ricerca svolto in collaborazione con la Cisl Marche e teso ad approfondire i temi dell’associazionismo comunale e a individuare una linea di proposte per il rilancio della gestione associata delle funzioni e dei servizi comunali nella Regione Marche.
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Le regole dell’eccezione

Un dialogo interdisciplinare a partire dalla questione del terrorismo

Autori: Massimo Meccarelli, Paolo Palchetti, Carlo Sotis (a cura di) 

Il terrorismo internazionale ha riportato alla luce, in una prospettiva nuova, il problema del rapporto tra eccezione e ordine giuridico. Esso infatti oggi sembra sfuggire alle riduzioni concettuali fin ora ottenute dalle narrazioni che postulano l’efficacia ordinante della legalità rispetto al campo di tensione tra garanzia e sicurezza. Questo volume, prendendo spunto dalle controverse politiche di contrasto al terrorismo messe in atto dai governi nazionali, intende proporre, attraverso un prisma interdisciplinare, una discussione sul significato dell’eccezione e sui luoghi e le modalità con cui questa tende oggi a manifestarsi. Gli interrogativi che si agitano sullo sfondo evidenziano le aporie della formulazione teorica moderna della sovranità dello Stato e investono le assiologie su cui si fonda il nostro modello di convivenza civile.
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Storie di Marca

Economia, società e territorio nelle Marche di età moderna

Autore: Augusta Palombarini 

Note dell'autore

Questo volume raccoglie le ricerche che ho condotto negli archivi locali, comunali e statali, con qualche necessaria trasferta negli archivi romani, sulle varie realtà territoriali, economi che e sociali della Marca pontificia agli inizi dell’età moderna: Ancona, la cosmopolita città-porto, un ponte verso l’oriente con i suoi traffici marittimi, con una classe dirigente formata da nobili-mercanti che si convertiranno all’agricoltura a partire dal secolo XVII, una città che nel corso del Cinquecento vede gradatamente spegnersi il suo periodo di splendore per cadere in una lunga fase recessiva; Macerata ed il Maceratese, una città ed una provincia fortemente rurali, dove la mezzadria che si stava diffondendo costruirà l’inconfondibile paesaggio agrario e il tessuto sociale che caratterizzeranno la regione fino alla seconda guerra mondiale, dove la piccola nobiltà di provincia che ha conquistato il monopolio dei governi cittadini guarda a Roma aspirando a cariche e carriere alla corte papale. 
Tra Cinque e Seicento le Marche subirono profonde trasformazioni politico-istituzionali, che influirono anche sugli aspetti sociali, economici e territoriali.
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ECONOMIAvsCULTURA n. 1

Economia, cultura, territorio

1 / 2011

Autori: Montella Massimo, Cerquetti Mara (a cura di) 

È possibile una branca di studi economico-aziendale che si occupi nello specifico della gestione del cultural heritage, distintamente considerato rispetto alle performing arts? Come superare i vincoli che condizionano la capacità produttiva delle organizzazioni preposte alla tutela e alla valorizzazione del patrimonio culturale? Quali le innovazioni di prodotto e di processo necessarie alla creazione di valore per gli stakeholder interni ed esterni? Sono queste alcune delle domande alle quali si è cercato di rispondere nel corso della giornata di studio dal titolo Economia, cultura, territorio, che si è tenuta a Fermo, presso la Facoltà di beni culturali dell’Università di Macerata, il 7 dicembre 2009.
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 1 / 2010 Il capitale culturale

Studies on the Value of Cultural Heritage

1 / 2010

Autori: AA.VV. 

Contributi di

Carla Barbati, Mara Cerquetti, Francesca Coltrinari, Stefano Della Torre, Pierluigi Feliciati, Roberto Grassi, Daniele Manacorda, Massimo Montella, Pietro Petraroia, Girolamo Sciullo, Bruno Toscano, Federico Valacchi.

The journal web site: www.unimc.it/riviste/cap-cult 

62100 Macerata – Piaggia dell’Università, 11 – Tel. 0733/2581
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