COMUNICATO STAMPA

BIO & TIPICO in Piazza

 

Seminario

Pac: presente e futuro del biologico marchigiano

 sabato  25 settembre 2011

 ore 9.30

Sala Consiliare Comunale di Massignano (AP)

Intervengono Comune, Regione, AIAB Marche e AIAB Federale

"Pac: presente e futuro del biologico marchigiano" è il titolo del seminario promosso dall'Amministrazione di Massignano (AP) per il 25 settembre alle 9.30, nella Sala Consiliare del Comune, al quale parteciperanno istituzioni e rappresentanti dell'AIAB sia regionale che federale.

Il seminario si propone come momento di approfondimento e riflessione sulla PAC, in un momento cruciale per la Politica Agricola Comune (PAC), sulla cui riforma per il post 2013 si sta discutendo con esiti non troppo soddisfacenti a Bruxelles.

La PAC attuale si è rivelata incapace a rispondere in modo adeguato alle problematiche economiche, sociali ed ambientali scaturite da anni di politiche agricole volte a soddisfare, principalmente, gli interessi dell'industria agro-alimentare. Riconosciuto, ormai, il  fallimento della strategia secondo la quale il problema della sicurezza alimentare è risolvibile con l'aumento della produzione agricola industriale, la futura PAC deve tener conto delle esigenze e delle caratteristiche delle diverse agricolture europee. È in  quest'ottica che alla PAC post 2013 viene chiesto un concreto piano per la difesa del potenziale agricolo europeo sostenendo la vitalità e l'innovazione nelle aree rurali.

La PAC del futuro non può continuare a foraggiare l'insostenibile modello imposto dall'agroindustriale, un modello totalmente fallimentare e senza futuro, ma deve rimettere al centro un'agricoltura familiare e di piccola scala, sostenibile e ispirata ai principi della sovranità alimentare, basata sul metodo biologico chiaramente riconosciuto sia nel Primo che nel Secondo Pilastro.

Il seminario "Pac: presente e futuro del biologico marchigiano" s'inserisce nell'ambito della tradizionale manifestazione cittadina "Bio&Tipico in Piazza", organizzato per il week end del 24-25 settembre a Massignano.

L'incontro del prossimo 25 settembre, al quale partecipano il presidente dell'Associazione Italiana per l'Agricoltura Biologica (AIAB) Andrea Ferrante e di numerosi esperti del settore, vuole essere un momento di confronto e discussione sulle politiche necessarie per sostenere uno sviluppo già in atto nella Regione Marche. Il sostegno dell'economia rurale, norme fiscali e sanitarie che facilitino la vendita diretta, investimento nei GPP, accesso alla terra agevolato per giovani e cooperative, ricerca, promozione e modelli alternativi di certificazione sono gli strumenti attraverso i quali costruire un sistema agricolo più giusto e più equo. Il modello di produzione biologica, determina naturalmente un nuovo modello di distribuzione del cibo che riacquista così il suo valore di bene e non di merce.

Dopo i saluti del Sindaco Marino Mecozzi, e delle autorità amministrative, e l'introduzione del presidente di AIAB, Ferrante, al seminario 25 settembre interverranno: Gioia Castronaro ed Enzo Malavolta di AIAB Marche, Paolo Petrini della Regione Marche, Gallioto dell'Università di Perugia, rappresentanti di Coldiretti, dei Gruppi di Acquisto Solidale (K. Mastantuono, presidente di REES-Rete di economia etica e solidale), della ristorazione biologica e di qualità (Noris Rocchi, presidente Interprovinciale del Circolo Cucine Tipiche Locali) e della ristorazione collettiva (Paola Trionfi, AIAB)

