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NAUTICA: ACCORDO GRUPPO FERRETTI - WEICHAI

E' stata la più importante operazione industriale della Cina sul mercato europeo: vale circa 400 milioni di euro, e rafforza la presenza della cantieristica in Italia, sviluppando nuove produzioni a livello internazionale. Si tratta dell'acquisizione del Gruppo Ferretti da parte del Gruppo industriale Weichai, impresa della provincia dello Shandong, leader a livello mondiale nella produzione di motori e autoveicoli pesanti.

Il Gruppo Ferretti, come è noto, ha basi storiche nelle Marche, dove produce mega e maxi yacht (ad Ancona) e yacht coupe' (a Mondolfo). Uno dei punti fermi dell'accordo tra Weichai e Ferretti è il mantenimento del brand e della produzione in Italia. Da questo nuovo progetto può nascere quindi nuova occupazione.
L'operazione Weichai è il segno concreto delle relazioni ormai consolidate tra Italia e Cina che vedono le Marche in una posizione d'avanguardia grazie anche alle numerose e importanti iniziative di sostegno all’internazionalizzazione delle imprese che la Regione ha messo in campo fin dal primo accordo di cooperazione con la Cina nel 1992, proprio con la provincia dello Shandong.
Relazioni che si concretizzano non solo con gli investimenti delle imprese marchigiane nel Far East, ma anche con investimenti cinesi nel nostro territorio che riguardano l'economia reale e non strategie finanziarie.

Lo stabilimento di Mondolfo, uno spazio avveniristico di circa 55.00 metri quadri, di cui oltre 17.000 mq coperti, è molto più di un centro di produzione: uno scenario che coniuga bellezza, funzionalità, tecnologia, uno spazio progettato in ogni dettaglio per far fronte al continuo sviluppo della produzione del Gruppo Ferretti e all’ampliamento della gamma prodotti, anche in termini di dimensioni delle imbarcazioni.
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