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           COMUNICATO STAMPA
Un curioso titolo – che gioca sull’inclusione della regione Marche nell’aggettivo inglese 'remarkable', eccezionale, sorprendente – per un progetto, REmarcheBLE!, curato da AMAT - che si avvale del cofinanziamento della Regione Marche Assessorato alle Politiche Giovanili e del Dipartimento della Gioventù e del Servizio Civile Nazionale – realizzato in collaborazione con il gruppo Baku, lo Studio Mjras e i Comuni di Ascoli Piceno, Fabriano, Fermo, Macerata, Recanati, San Benedetto del Tronto, Sant’Elpidio a Mare, Urbino, Urbisaglia e la Fondazione Pergolesi Spontini. 
Obiettivo del progetto, che si sviluppa durante tutto il 2013 e vuole scoprire e promuovere un nuovo modo di fruire gli spazi culturali della regione, è riportare al centro della vita culturale regionale e dei suoi luoghi simbolo, l’arte performativa e visiva frutto di una sensibilità tutta contemporanea. REmarcheBLE! vuole conoscere i giovani che interpretano la contemporaneità attraverso le arti, farsi strumento di lettura dell’esistenza, rianimare i luoghi della cultura, favorendo il dialogo con il pubblico. Spesso si dimentica che ciò che oggi trattiamo come classico - Raffaello o Leopardi - è stato ‘contemporaneo ai propri contemporanei’, che ne hanno consentito la nascita, gli sviluppi e - solo a posteriori - la conservazione. 
In ogni provincia gli artisti performativi e visivi sono invitati a presentare proposte di spettacolo o installazioni mentre il pubblico viene coinvolto nella riflessione sull’arte dello spettatore attraverso incontri e world cafè. Le cinque province si trasformano così in motori di ricerca per nuovo pubblico e nuovi giovani protagonisti della scena e dell’arte. Individuati i protagonisti, tra palcoscenico e platea, si organizzeranno delle gite sociali alla scoperta dei contenitori culturali coinvolti che – nel culmine della realizzazione del progetto – ospiteranno due sessioni di REmarcheBLE! Days: microfestival in cui presentare i lavori di performer e artisti visivi, ma anche laboratori di ricerca, incontri di approfondimento, piccole mostre ed altre iniziative. Ciascuna provincia vedrà i propri luoghi ‘abitati’ ma soprattutto ‘ri-conosciuti’, poiché le proposte e i contenuti dei REmarcheBLE! Days si costruiranno a partire da una conoscenza approfondita delle storie, delle caratteristiche architettoniche e delle potenzialità degli stessi.

Al centro del progetto giovani marchigiani tra i 18 e 35 anni: performer e spettatori neofiti, artisti visivi e pubblico appassionato; il popolo di REmarcheBLE! è ancora tutto da conoscere e scoprire. A tale scopo è stato stilato un calendario di incontri volti alla scoperta e alla conoscenza di giovani artisti emergenti e spettatori appassionati, chiamati a essere non solo fruitori ma anche coprotagonisti dell’ideazione e della programmazione dei REmarcheBLE! Days. 

I luoghi toccati dalle attività del progetto sono: Teatro Ventidio Basso e Teatro dei Filarmonici (Ascoli Piceno); Teatro Gentile e Pinacoteca Civica Bruno Molajoli (Fabriano); Teatro Nuovo di Capodarco, Teatro Dell’Aquila e Cisterne Romane (Fermo); Teatro Studio Valeria Moriconi (Jesi); Palazzo Buonaccorsi e Teatro Lauro Rossi (Macerata); Teatro Persiani (Recanati); Teatro Concordia (San Benedetto del Tronto); Teatro Cicconi e Museo della Calzatura (Sant’Elpidio a Mare); Data e Teatro Sanzio (Urbino); Parco Urbs Salvia (Urbisaglia).

Informazioni e aggiornamenti su www.remarcheble.it, facebook pagina Remarcheble.
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SCOUTING ARTISTI

ARTI PERFORMATIVE / ARTI VISIVE
Attraverso l'azione dello scouting si vuole esplorare il territorio regionale invitando artisti 18-35enni (o aspiranti tali) residenti nel territorio marchigiano, a riunirsi, a conoscersi tra loro e a farsi conoscere dallo staff di REmarcheBLE!
È invitato a presentarsi chiunque abbia una produzione artistica o delle idee ancora da sviluppare. Insieme si discuterà delle proprie opere ma anche delle aspirazioni e delle necessità di ognuno. Si aprirà così anche un tavolo di confronto sulle tematiche care al territorio oggetto d’indagine e si cercherà di capire come connetterlo più saldamente all'arte e alla gente. Il gruppo Baku, in veste di moderatore delle discussioni, lavorerà come un enzima cercando di far dialogare le proposte degli artisti e i contenitori culturali. Lo staff dello studio Mjras seguirà più direttamente lo scouting degli artisti visivi che prevede anche un lavoro di ricerca attraverso social network e cataloghi di mostre personali e collettive.

Tutti i partecipanti saranno invitati a lasciare documentazione delle proprie proposte oltre ai propri contatti, che saranno inseriti in un database, nel sito del progetto, utile alla costruzione condivisa dei REmarcheBLE! DAYS.

CALENDARIO DEGLI APPUNTAMENTI

· PROVINCIA DI PESARO E URBINO: 19 marzo h 18 – 20 Urbino - Sala del Maniscalco (rampa di Giorgio Martini)
· PROVINCIA DI ASCOLI PICENO: 20 marzo h 18 – 20 Ascoli Piceno - Ridotto del Teatro Ventidio Basso
· PROVINCIA DI FERMO: 23 marzo h 18 – 20 Sant’Elpidio a Mare - Auditorium Graziano Giusti 
· PROVINCIA DI ANCONA: 28 marzo h 18 - 20 Jesi - Museo della Stampa 
· PROVINCIA DI MACERATA: data da definire Macerata - Accademia di Belle Arti
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SCOUTING DEL PUBBLICO

L’ARTE DI ESSERE SPETTATORE

Chi è lo spettatore? Qual è il suo ruolo oggi? Guarda passivamente chi agisce su un palco o partecipa e dà senso all'esperienza artistica? Secondo il teorico Bernard Dort «lo spettacolo non è una unità organica, con un senso precostituito, ma una polifonia significante aperta allo spettatore»: è interrogazione costante. Uno spettacolo, una coreografia, una performance, un’installazione  o un concerto non sono prodotti di consumo ma rientrano nel campo dell'esperienza, richiedono cioè partecipazione attiva, senza la quale non è possibile esperire, passarvi attraverso. La parola esperienza deriva infatti dal greco “peiro”, che significa “attraversare”, e “peirào”, “tentare, provare”. Passare attraverso, provare, tentare sono pratiche che richiedono partecipazione e per questo l'esperienza, soprattutto quella artistica, è un passaggio in cui ciò che accade non viene semplicemente subìto. Questi i temi proposti a quei giovani che avranno desiderio di condividere il percorso del progetto sviluppando una riflessione sull’essere spettatori attraverso tavoli di discussione, interviste e condividendo esperienze nei contenitori culturali. RemarcheBLE! È teoria e pratica dello spettatore. 

CALENDARIO DEGLI APPUNTAMENTI

· PROVINCIA DI FERMO: 6 marzo h 18 – 20 Fermo - Sala della Rollina (Teatro dell’Aquila)

· PROVINCIA DI ASCOLI PICENO: 20 marzo h 18 – 20 San Benedetto del Tronto - Teatro Concordia 

· PROVINCIA DI PESARO E URBINO: 21 marzo h 18 – 20 Urbino - Sala del Maniscalco 
· PROVINCIA DI ANCONA: 27 marzo h 18 - 20 Jesi - Museo della Stampa 

· PROVINCIA DI MACERATA: 17 aprile h 17.30 – 19 Macerata - Palazzo Buonaccorsi

