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MANIFESTO PER URBINO 2019

Urbino è patrimonio mondiale dell’Unesco, “culla” ed espressione sublime del Rinascimento italiano. Qui, nel Quattrocento, alla corte del Duca Federico da Montefeltro, condottiero e monarca illuminato, visionario, ha luogo una rivoluzione culturale, scientifica e artistica che segnerà profondamente l’identità italiana, europea e di tutto il mondo occidentale.

Ne riferisce Baldassarre Castiglione ne Il Cortigiano, un testo europeo come forse pochi altri.

Urbino incarnerà l’ideale di una nuova società la cui armonia, la raffinatezza e la modernità ispirarono le altre corti europee. Guarderà a Urbino Francesco I di Francia quando aprirà alle donne la propria corte che fino ad allora gli era preclusa.

Patria di Raffaello, città esemplare, Urbino è la città di tutte le utopie, di tutti i sogni realizzati.

Una città orgogliosa del proprio passato, ma viva nel presente. Oggi Urbino è un importante centro culturale e artistico, sede di una prestigiosa università, luogo di incontro di intellettuali, eruditi, ricercatori, viaggiatori provenienti da tutta Europa e dal mondo.

Nella società attuale, segnata da eccessi di individualismo e competizione come tratti costitutivi della globalizzazione, il valore simbolico di Urbino può indicare, allusivamente, la via di un riscatto, può servire a generare una nuova “utopia concreta”.

Se è legittimo oggi interrogarsi sui caratteri della nostra civiltà che sembra patire un declino, una perdita di valori, una involuzione culturale, la storia di Urbino può ispirare un nuovo Rinascimento: un nuovo modello di vivere comune, una nuova idea di collettività aperta e solidale, una nuova idea di cittadino: libero, eguale per genere e provenienza; un nuovo bisogno di bellezza. Urbino, capitale europea della cultura, è il faro di un sistema territoriale complesso e straordinario, le Marche. Una regione plurale e diversa che intende cogliere nel progetto di candidatura a capitale europea l’occasione per rafforzare la propria identità e presentarsi al mondo. Le città delle Marche vantano ciascuna un primato.

Loreto è il più importante Santuario Mariano del mondo, luogo della spiritualità; Pesaro, che ha dato i natali a Gioacchino Rossini è depositaria di una straordinaria tradizione musicale; Recanati è la città di Leopardi e della poesia; Ascoli Piceno è “il salotto delle Marche, tutta di marmo vestita….”. Nelle Marche la cultura si respira ovunque: in ciascuno dei suoi borghi e villaggi, nei mille teatri e musei, nelle chiese, nei sapori della sua straordinaria cucina e nel paesaggio. Le Marche, dove i creativi, i designer, gli imprenditori moderni sono i degni eredi della grande lezione e dei grandi geni del Rinascimento.

Urbino e le Marche, capitale europea della Cultura nel 2019, può incarnare lo spirito di un nuovo rinascimento culturale, intellettuale, artistico ed economico di cui l’Europa ha bisogno per rinnovarsi e rivivere.

Jack Lang Presidente

del Comitato Promotore Urbino 2019
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