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	AP 30/01/2015
	ACCORDO REGIONALE PER Cassa integrazione in deroga
per l’anno 2015
Nella Provincia di Ascoli Piceno 

saldo negativo delle imprese iscritte
La Confartigianato Imprese di Ascoli Piceno e Fermo informa che in data 23/01/2015 presso la Regione Marche è stato sottoscritto l'Accordo per gli Ammortizzatori sociali in deroga relativo all'anno 2015. Pertanto, tutta la regolamentazione sia procedurale sia sostanziale è disciplinata da quanto in esso contenuto.

Dal 2015, sono variati sia i requisiti soggettivi del dipendente per l'accesso alla prestazione sia la durata della Cigd utilizzabile. 
Centrale è ora il ruolo della bilateralità artigiana (EBAM), poiché è stata inserita nell'accordo regionale la previsione che le parti sociali regionali possano concordare modalità operative diverse, ma solo in concomitanza di ulteriori forme di ammortizzatori sociali a sostegno del reddito messe a disposizione per le Imprese e per i propri dipendenti. A tal proposito le Parti Sociali dell’artigianato hanno definito in data 26 gennaio 2015 le modalità operative per la sottoscrizione degli accordi di Cig in deroga presso le Commissioni di bacino. Le imprese iscritte all’EBAM hanno anche a disposizione ulteriori strumenti di sostegno. Gli interessati possono richiedere maggiori dettagli in proposito all’ufficio Area lavoro della Confartigianato (tel. 0736.336402).
Intanto alcuni dati, sul fronte delle iscrizioni, mostrano che tra luglio e settembre 2014, nella regione Marche, sono state 623 le imprese artigiane iscritte, un livello più basso rispetto alle iscrizioni registrate tra luglio e settembre 2013 (720). Il saldo del III trimestre 2014 è pertanto negativo per 98 unità. 

Nel dettaglio provinciale, solo le province di Pesaro-Urbino e Fermo presentano un miglioramento del saldo al III trimestre 2014 rispetto al III trimestre 2013: nella provincia di Pesaro-Urbino il saldo è negativo per 22 imprese a fronte del -46 registrato nel III trimestre 2013, a Fermo è di -9, era di -17 nello stesso periodo del 2013. Peggiora il saldo nella provincia di Ancona dove entra in territorio negativo (-26, era +5), stessa situazione nella provincia di Ascoli Piceno dove passa da +8 a -12, peggiora ulteriormente a Macerata dove si registrano -29 imprese a fronte del -10 osservato nel corrispondente trimestre del 2013.
[Tutti i dettagli nelle tabelle allegate, con i dati nei Comuni della provincia di Ascoli Piceno]
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Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato Marche su dati Unioncamere-Movimprese.
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Elaborazione Ufficio Studi Confarlgianato Marche su dati Unioncamere-Movimprese
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