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BANDO
CONCORSO DI CORTOMETRAGGI
“Giulianova on the road”


Finalità e tema
L’Associazione Culturale Arts Academy, sotto il patrocinio del Comune di Giulianova, promuove un concorso di cortometraggi dal titolo “Giulianova on the road”. L’intento è quello di raccontare il territorio giuliese sotto il profilo storico, culturale, sociale, generazionale, antropico e quant’altro stimoli la curiosità e la voglia di narrazione da parte dei partecipanti. 

A chi si rivolge 
Possono partecipare i giovani di qualsiasi nazionalità di anni compresi tra 11 e 20. Possono concorrere singoli individui oppure gruppi indicando, in quest’ultimo caso, il nominativo di un rappresentante di gruppo. Ogni singolo o gruppo può presentare una sola opera e un solo spot. Ciascun partecipante di un gruppo non può partecipare a progetti di due o più gruppi. Il concorso prevede due distinte sezioni:

· SEZIONE RAGAZZI (11-14 anni)
Per singoli aventi età compresa tra 11 e 14 anni o per gruppi i cui membri hanno età compresa nella suddetta fascia.

· SEZIONE GIOVANI (15-20 anni)
Per singoli aventi età compresa tra 15 e 20 anni o per gruppi i cui membri hanno età compresa nella suddetta fascia.

Requisiti di ammissibilità
Sono ammessi al concorso e presi in esame i cortometraggi che:
· siano conformi al tema oggetto del concorso
· non rechino pregiudizi o danni all’immagine dell’Associazione promotrice e dell’Amministrazione Comunale. 
· non evidenzino, direttamente o indirettamente, carattere pubblicitario o promozionale
· non abbiano carattere pornografico
· non si presentino come opera propagandistica, non incitino alla violenza o al razzismo, né contengano messaggi offensivi
· siano inediti
· siano stati inviati entro e non oltre il 31 MAGGIO 2015
L’assenza del filmato e/o la sua illeggibilità sono motivo di esclusione.
I partecipanti si assumono la piena responsabilità del contenuto delle proprie opere sollevando l’Associazione Arts Academy da qualsiasi pretesa e/o azione di terzi. L’esclusione dal concorso non conferisce il diritto di restituzione della quota d’iscrizione.

Caratteristiche tecniche e formati ammessi 
I cortometraggi potranno essere presentati in lingua italiana oppure realizzati in altre lingue, con sottotitoli in italiano. Il cortometraggio potrà essere realizzato con qualsiasi tecnica video o qualsiasi tipologia di animazione e dovrà avere le seguenti caratteristiche tecniche:
· durata: massimo 15 minuti (inclusi i titoli di coda); 
· formati ammessi: DVI, MOV, MP4, AVI;
· aspect ratio: 4:3 o 16:9; 
· [bookmark: _GoBack]risoluzione consigliata: 1920x1080 o 1280x720. 
Unitamente al cortometraggio bisognerà presentare uno spot di 30 secondi che sintetizzi i contenuti dell’opera.

Comitato di Selezione e Giuria
Sarà istituito un comitato di selezione che procederà alla fase istruttoria. Il comitato certificherà l’insussistenza dei motivi di esclusione e consegnerà le opere non escluse alla Giuria al fine dell’aggiudicazione dei premi. Il Comitato di selezione sarà costituito dai membri del Direttivo dell’Associazione Arts Academy. Le opere saranno valutate dalla Giuria il cui giudizio è insindacabile e il cui verdetto dovrà essere accettato da tutti senza riserve. La Giuria sarà composta da esperti del settore.

Criteri di valutazione
La Giuria valuterà le opere secondo i seguenti criteri:
· qualità artistica del cortometraggio
· coerenza dell’opera alla tematica del concorso
· soggetto cinematografico (contenuti-storia-sceneggiatura-empatia)
· qualità del linguaggio espressivo

Premiazione
Tra le opere ammesse saranno individuati dalla giuria i due cortometraggi vincitori:
SEZIONE RAGAZZI: miglior cortometraggio
SEZIONE GIOVANI: miglior cortometraggio
I due cortometraggi vincitori saranno premiati con un buono di 500,00 (cinquecento) euro ciascuno per attrezzature tecno-informatiche e una giornata in compagnia di un famoso attore e/o regista di caratura nazionale secondo tempi, modi e luoghi che saranno comunicati direttamente ai vincitori. La Giuria si riserva altresì di assegnare eventuali menzioni speciali che saranno premiate mediante targa ricordo. Durante la serata di premiazione, che si svolgerà in data e luogo da comunicare, verranno proiettati gli spot di tutte le opere ammesse mentre verranno proiettati per intero le due opere vincitrici. L’Organizzazione si riserva la possibilità di dare diffusione alle opere vincitrici anche in occasione di altri eventi culturali, esclusivamente per finalità istituzionali e senza scopo di lucro, previo contatto con gli autori. I vincitori hanno facoltà di rinunciare al premio senza però chiedere alcuna forma di risarcimento, in tal caso il premio sarà riassegnato secondo la classifica stilata dalla giuria.  
Ciascun candidato concede all’Associazione Arts Academy i diritti di riproduzione delle opere e dei testi rilasciati ai fini della redazione dei materiali promozionali, delle adesioni e della pubblicazione delle opere sul sito web www.artsacademygiulianova.it e delle altre forme di comunicazione e attività dell’organizzatore. 

Documentazione a corredo
L’opera (file o dvd) dovrà essere accompagnata dagli allegati, debitamente compilati e scaricabili dal sito www.artsacademygiulianova.it:

- Allegato A: Scheda di iscrizione
- Allegato B: Scheda tecnica
- Allegato C: Liberatoria e modello SIAE

Modalità di partecipazione e termini di presentazione 
Per iscriversi è necessario compilare il modulo scaricabile online sul sito: www.artsacademygiulianova.it e consegnarlo entro e non oltre il 12 APRILE 2015 unitamente alla quota di iscrizione di 10 euro a persona, al seguente indirizzo:
Associazione Culturale Arts Academy
Via Riva di Trento – 64021 Giulianova (TE)

Potranno considerarsi effettivamente iscritti solo coloro che riceveranno conferma, tramite mail, dell’avvenuta iscrizione. L’opera e la documentazione sopra descritte (eccetto la scheda di iscrizione poiché già consegnata) dovranno essere presentate in busta/confezione adeguatamente sigillata, non trasparente e recante l’indicazione del mittente. Il plico potrà essere consegnato a mano o tramite posta raccomandata. In entrambi i casi il plico dovrà pervenire entro e non oltre il 31 MAGGIO 2015 presso l’indirizzo sopra indicato.
L’iscritto è responsabile del contenuto delle opere presentate, di eventuali diritti d’autore di terzi e in particolare dei diritti riguardanti la privacy dei soggetti coinvolti nelle opere artistiche proposte. L’Associazione Arts Academy non risponde per eventuali violazioni dei diritti d’autore o della privacy. È altresì fatto obbligo di non diffondere né distribuire il videoclip prima della proiezione pubblica prevista durante la giornata conclusiva del Premio pena l’esclusione. Tutti i cortometraggi selezionati potranno essere oggetto di utilizzo e diffusione futura. L’iscrizione di un cortometraggio al concorso prevede che possa essere mandato in onda su siti internet, su canali video o web TV. Gli aventi diritto autorizzano la circuitazione dei videoclip a titolo gratuito. Gli autori saranno sempre citati.

Rinvio e modifiche al regolamento 
L’associazione Arts Academy potrà rinviare la conclusione del concorso per cause di forza maggiore, impegni di rilevanza istituzionale ecc. dandone tempestiva comunicazione sul sito internet e a mezzo posta elettronica a coloro che abbiano fatto pervenire la propria iscrizione. L’Organizzazione si riserva la facoltà di decidere in merito a questioni non previste nel Regolamento. La partecipazione al concorso implica l’accettazione integrale del presente Regolamento. Ogni irregolarità o inadempimento del suddetto regolamento renderà nulla la partecipazione al concorso. 

Oneri e responsabilità
Le spese di spedizione delle opere inviate sono a carico del concorrente, così come le eventuali spese di relative alla partecipazione alla giornata di premiazione. La richiesta di ammissione al concorso e la compilazione della scheda di iscrizione debitamente firmata implicano il versamento della quota di iscrizione (10 euro a persona) e l’accettazione incondizionata di quanto stabilito dal presente bando. I corti ammessi non potranno essere ritirati per alcuna ragione dal concorso.

Informazioni 
Il presente bando/regolamento, l’elenco degli ammessi e i nomi dei vincitori per ciascuna sezione, saranno pubblicati sul sito www.artsacademygiulianova.it. Il presente bando può essere ritirato presso la sede dell’Associazione Arts Academy e/o scaricato dal sito internet della stessa. 

Per informazioni:
Associazione Culturale Arts Academy
Via Riva di Trento – 64021 Giulianova (TE)
presidente@artsacademygiulianova.it
tel.: +39 329 11 39 517 
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