[bookmark: _GoBack]AUTORITA’ RELIGIOSE, CIVILI E MILITARI, GENTILI OSPITI BENVENUTI NELLA CASERMA MEDAGLIA D’ORO EMIDIO CLEMENTI. 
IL MIO PRIMO PENSIERO VA A TUTTI I CADUTI PER LA PATRIA CHE CON IL LORO EROISMO COSTITUISCONO COSTANTE ESEMPIO PER TUTTI NOI.
UN RISPETTOSO PENSIERO ALLA NOSTRA BANDIERA SIMBOLO DI QUEI VALORI CHE HANNO GUIDATO I NOSTRI PADRI E GUIDANO NOI TUTT’OGGI.
SIGNOR GENERALE TOSCANI DE COL COMANDANTE DEL RAGGRUPPAMENTO UNITA’ ADDESTRATIVE DELL’ESERCITO GRAZIE DI ESSERE QUI. 
INOLTRE, SALUTO CON AFFETTO I NUMEROSI RAPPRESENTANTI DELLE ASSOCIAZIONI COMBATTENTISTICHE E D'ARMA, PRESENTI CON I LORO LABARI AL FIANCO DEI COLLEGHI IN SERVIZIO ATTIVO.
UN GRAZIE AI FAMILIARI DEI GIURANDI CHE HANNO VOLUTO ESSERE AL FIANCO DEI PROPRI CARI NEL GIORNO PIU’ IMPORTANTE ED EMOZIONANTE DELLA LORO VITA MILITARE. 
IL GRAZIE PIU’ GRANDE, SE COSI’ SI PUO’ DIRE, VA ALLA CITTA’ DI ASCOLI PICENO, PER L’OSPITALITA’, L’AFFETTO E LE ATTENZIONI CHE QUOTIDIANAMENTE VENGONO RISERVATE AI NOSTRI SOLDATI. 
INFINE, UN DOVEROSO PENSIERO AGLI SPONSOR, AGLI AMICI DEL REGGIMENTO E AGLI AMICI DI CASTIGLIANO.

TRA POCO SOLDATI DEL 1° BLOCCO 2015 GIURERETE FEDELTA’ ALLA REPUBBLICA ITALIANA. 
RICORDATE CHE L’ATTO SOLENNE CHE VI ACCINGETE A COMPIERE SUGELLA L’IMPEGNO CHE AVETE DECISO DI ASSUMERE NEI CONFRONTI DELLA PATRIA NEL MOMENTO IN CUI AVETE DECISO DI INDOSSARE L’UNIFORME. 
INFATTI, CON IL GIURAMENTO IL MILITARE DI OGNI GRADO S'IMPEGNA SOLENNEMENTE AD OPERARE PER L'ASSOLVIMENTO DEI COMPITI ISTITUZIONALI DELLE FORZE ARMATE CON ASSOLUTA FEDELTÀ ALLE ISTITUZIONI REPUBBLICANE, CON DISCIPLINA ED ONORE, SENZA RISPARMIO DI ENERGIE FISICHE, MORALI ED INTELLETTUALI, OFFRENDO, SE NECESSARIO, ANCHE LA PROPRIA VITA.
HO DETTO CON DISCIPLINA ED ONORE, INFATTI LA DISCIPLINA E L’ONORE SONO IL NOSTRO BIGLIETTO DA VISITA. 
LA DISCIPLINA DEVE ESSERE CONVINTA, ATTIVA E PARTECIPE ED È IL “VALORE GUIDA” CHE CONSENTE L’EFFICACE FUNZIONAMENTO DELLA NOSTRA ISTITUZIONE IN OGNI TIPO DI SITUAZIONE.
L’ONORE, INVECE, E’ UNA RICCHEZZA INTERIORE CHE DA UN CREDITO SOCIALE FORTISSIMO. 
L’ONORE E’ UNA QUALITA’ CHE SI CONQUISTA NEL TEMPO, CON SACRIFICIO E DETERMINAZIONE, CHE CI VIENE RICONOSCIUTA DAGLI ALTRI, DA QUELLI CHE CI VEDONO ALL’OPERA, DA COLORO CHE INCONTRIAMO SUL NOSTRO CAMMINO.
MA L’ONORE MILITARE E’ IN REALTA’ QUALCOSA DI PIU’ COMPLESSO. E’ UNA ESPRESSIONE CHE RACCHIUDE SIGNIFICATI PIU’ PROFONDI E NOBILI.
L’ONORE PER IL MILITARE E’ UN SENTIMENTO, UNA SORTA DI HABITUS PSICOLOGICO A CUI ISPIRARRE SEMPRE LE PROPRIE DECISIONI E LA PROPRIA CONDOTTA: DAI GESTI PIU’ IMPORTANTI ED IMPEGNATIVI DELL’ESISTENZA AL GESTO PIU’ SEMPLICE, QUOTIDIANO E ROUTINARIO DELLA VITA DI CASERMA.
VIVERE CON ONORE SIGNIFICA INDOSSARE LA PROPRIA UNIFORME, IN OGNI CIRCOSTANZA, CON ORGOGLIO, IMPRONTARE I PROPRI RAPPORTI CON SUPERIORI, INFERIORI E PARIGRADO A SCHIETTA E FRANCA LEALTA’, CONDURRE LE PROPRIE AZIONI ONESTAMENTE E RETTAMENTE, DARE ALLE PROPRIE IDEE LA FORZA DEL CORAGGIO, DARE AI PROPRI GESTI LA FIEREZZA DI APPARTENERE AD UNA ELITE’.
QUINDI, L’ONORE E’ SOPRATTUTTO FEDELTA’: FEDELTA’ ALLA PAROLA DATA, AL GIURAMENTO PRESTATO, FEDELTA’ ALLO STATO CHE SI RAPPRESENTA CON LA PROPRIA UNIFORME, FEDELTA’ NEI CONFRONTI DEL NOSTRO TRICOLORE CHE A PREZZO DELLA VITA E’ STATO DIFESO SENZA RIPENSAMENTI DAI NOSTRI CADUTI. 

COSI’ E’ STATO PER IL VOSTRO MENTORE.
IL MENTORE DEL 1° BLOCCO 2015, E’ IL FANTE ZANON GIULIO A CUI FU CONCESSA, PER L’EROISMO DIMOSTRATO IN BATTAGLIA E L’ATTACCAMENTO ALLA BANDIERA, LA MEDAGLIA D’ORO AL VALOR MILITARE CON LA SEGUENTE MOTIVAZIONE:

…… REGGIMENTO ATTENTI
CON NOBILE ABNEGAZIONE, SOTTO MICIDIALISSIMO FUOCO NEMICO SOCCORREVA E RIUSCIVA A TRARRE IN SALVO UN SOLDATO GRAVEMENTE FERITO. DURANTE L'ATTACCO ALLA BAIONETTA, IN UNA LOTTA CORPO A CORPO, LIBERAVA UN SOLDATO GIÀ CADUTO PRIGIONIERO, UCCIDENDO UN NEMICO E FUGANDONE ALTRI. VISTO IN PERICOLO IL PROPRIO UFFICIALE, SI SLANCIAVA AVANTI, FACENDOGLI SCUDO COL PROPRIO PETTO, E CADEVA VALOROSAMENTE CRIVELLATO DI FERITE. 
SELZ, 30 GIUGNO I915.

  REGGIMENTO RIPOSO
SOLDATI DEL 235° REGGIMENTO “PICENO” RAMMENTATE CHE IL GIURAMENTO CHE VI APPRESTATE AD EFFETTUARE RAPPRESENTA PER NOI MILITARI UN RIFERIMENTO CERTO, UN FARO CHE ILLUMINA IL NOSTRO CAMMINO. 
IL MILITARE ASSUME CON IL GIURAMENTO UN IMPEGNO MORALE OLTRE CHE GIURIDICO, CON CUI SI VINCOLA AL DOVERE DELLA FEDELTA’, VIRTU’ SUBLIME CHE SI ESERCITA ASSOLVENDO I COMPITI ASSEGNATI CON DISCIPLINA ED ONORE. 
SOLDATI DEL PICENO NON RINUNCIATE MAI AL VOSTRO ONORE, SIATE SEMPRE FEDELI AL GIURAMENTO CHE VI APPRESTATE A FARE!

DO ORA LETTURA DELLA FORMULA DEL GIURAMENTO:

REGGIMENTO ATTENTI - PRESENTAT’ARM
"GIURO DI ESSERE FEDELE ALLA REPUBBLICA ITALIANA, DI OSSERVARNE LA COSTITUZIONE E LE LEGGI E DI ADEMPIERE CON DISCIPLINA ED ONORE TUTTI I DOVERI DEL MIO STATO, PER LA DIFESA DELLA PATRIA E LA SALVAGUARDIA DELLE LIBERE ISTITUZIONI".
SOLDATI DEL 1° BLOCCO 2015, LO GIURATE VOI?
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