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Il Teatro Piermarini di Matelica accoglie una nuova, ricca e stimolante stagione di spettacolo dal vivo che offre al pubblico un’esperienza che esplora diverse forme d’arte e generi: musical e recital, testi classici e contemporanei, musica per tutti i gusti – dal già apprezzatissimo gospel alla classica passando per il grande cantautorato italiano – con interpreti prestigiosi e beniamini del pubblico, senza tralasciare le esperienze maturate sul territorio. Il cartellone – promosso dal Comune di Matelica Assessorato alla Cultura e dall’AMAT con il contributo di Regione Marche e Ministero dei beni e delle attività culturali e del turismo – presenta un programma articolato e completo, ma al tempo stesso flessibile, per andare incontro ai gusti di ogni spettatore, e che fa del teatro un luogo aperto alla città e a tutte le sensibilità presenti in essa. 

Sono il coro e la banda della città di Matelica, insieme a RuvidoTeatro, a inaugurare la stagione il 7 novembre con La grande guerra, uno spettacolo fuori abbonamento che celebra l’importante ricorrenza coinvolgendo tutti gli artisti e le maestranze del territorio.
La stagione 2015/2016, come quella precedente, prevede due percorsi di fruizione ricchi ed eterogenei, che fanno della musica il primo e della prosa il secondo la propria cifra identificativa. Il cartellone in abbonamento prende il via, con il PERCORSO A, il 28 novembre con un duo di caratura internazionale, Luis Bacalov – premio Oscar per la colonna sonora de Il Postino – e Anna Maria Castelli con La meravigliosa avventura del tango, una elegante e raffinata storia di questo affascinante genere musicale. Il tango lascia spazio alle sonorità del gospel il 26 dicembre con The Gospel Inspirations, formazione americana internazionalmente apprezzata. Il primo appuntamento in musica del nuovo anno è il 4 febbraio con l’elettrizzante quartetto di Matthew Lee, giovane ma già affermato pianista definito “the genius of rock’n’roll”, in concerto con la sua band. Classico e di grande prestigio è l’appuntamento con la FORM – Orchestra Filarmonica Marchigiana, dell’11 marzo. Gli appuntamenti con la musica classica proseguono il 2 aprile con il giovanissimo ed eclettico clarinettista Alessio Orsi, accompagnato dal pianista Luca Conti, che offre al pubblico un viaggio nella storia del clarinetto. L’offerta musicale si conclude il 6 maggio con il concerto per pianoforte di Paola Bruni, musicista apprezzata in tutto il mondo il cui repertorio spazia da Chopin a Debussy.
Il PERCORSO B presenta un’offerta in abbonamento più orientata sulla parola e sui grandi temi della contemporaneità, con uno sguardo sempre rivolto al mondo della musica, come dimostra il primo appuntamento, quello del 4 dicembre, con il pianista Andrea Sammartino e l’attore Antonio Grosso che propongono Lettere alla cugina, recital dedicato alla vita e all’opera di Mozart. Si passa poi il 30 gennaio a Carmela e Paolino, uno spettacolo comico, popolare e musicale con due protagonisti brillanti, Edy Angelillo e Gennaro Cannavacciuolo. Il 5 marzo sale sul palcoscenico del Piermarini il grande Dario Vergassola, maestro della risata apprezzato in tv ma anche a teatro, con Sparla con me. Si prosegue il 18 marzo con un grande classico, Intorno a Medea dramma per pianoforte e voce con Clara Galante e Andrea Sammartino. Le parole incontrano la musica il 16 aprile grazie alla splendida voce di Maria Laura Baccarini e al talento esecutivo del violinista Régis Huby, che con Gaber, io e le cose propongono un viaggio intimo e riflessivo nella personalità del grande cantautore. Chiude il PERCORSO B lo spettacolo Anima animale il 23 aprile, con Daniela Poggi – volto celebre di televisione e cinema – che dà voce alle emozioni del mondo animale, rivelando molto su quello dell’uomo.
Accanto ai due percorsi in abbonamento una serie di contenitori innovativi e originali completano la proposta. Ricchissima è la sezione FUORI ABBONAMENTO che prevede – oltre a La grande guerra il 7 novembre – diversi appuntamenti. Uno dei più amati cantautori italiani, Ron, in occasione dell’uscita della sua autobiografia Chissà se lo sai, sale sul palcoscenico del Piermarini per offrire al pubblico una serata tra parole e note (data da definire); il 9 aprile è la volta del musical Generazione Beat, regia di Andrea Michelini, che esplora musica ed emozioni degli anni ’60. La commedia brillante di RuvidoTeatro Niente sesso siamo inglesi, in programma il 14 maggio chiude la stagione con ironia e intelligenza. 
Accanto agli appuntamenti di TEATRO DIALETTALE si rinnova e conferma l’offerta di teatro per i più piccoli con gli appuntamenti mattutini MUSICA PER LE SCUOLE, che propongono il 4 dicembre una Lezione-concerto su Mozart a cura del Maestro Sammartino e nei mesi di marzo-aprile il Direttore artistico del Macerata Opera Festival Francesco Micheli con Incontra l’Opera; le proposte domenicali per i bambini e le loro famiglie a cura di RuvidoTeatro, A TEATRO COME I GRANDI, prevedono il 17 gennaio Il gatto con gli stivali della Compagnia Simona Bucci, spettacolo che si muove tra parole e danza, interpretato dal danzatore e coreografo Roberto Lori, nativo di Matelica e che offre alla sua città una laboratorio per giovanissimi; il 28 febbraio il teatro ragazzi domenicale prosegue con una produzione di RuvidoTeatro, compagnia cittadina, con Il Mago di Nooz. 
Viene inoltre confermato, dopo il successo della scorsa stagione, il format originalissimo dei CONCERTI SUI CUSCINI, con due appuntamenti domenicali ancora da definire tra febbraio e aprile.
Il nuovissimo foyer “Verdicchio di Matelica”, da poco inaugurato, sarà invece contenitore di una serie di iniziative che prenderanno il via nei prossimi mesi: jazz&wine, incontri con l'autore, reading e musica da camera, degustazioni e corsi sommelier, after show e tanto altro ancora.

Rinnovi abbonamenti il 4 e 5 novembre. Nuovi abbonamenti dal 6 al 14 novembre. Biglietti in vendita dal 27 novembre. Biglietteria Teatro Piermarini T 0737 85088. Inizio spettacoli ore 21.15; domenica ore 17. 

PROGRAMMA
PERCORSO A 

28 NOVEMBRE 

LUIS BACALOV & ANNA MARIA CASTELLI
LA MERAVIGLIOSA AVVENTURA DEL TANGO

pianoforte Luis Bacalov voce Anna Maria Castelli 

musiche Bacalov, Gardel, Piazzolla, Villoldo e altri

Una intensa storia del tango tracciata attraverso un repertorio straordinario dedicato a grandi autori; una elegante e raffinata rivisitazione a cura di due grandi artisti, il pianista, compositore e direttore d’orchestra argentino Luis Bacalov, già premio Oscar per la colonna sonora de Il Postino, e Anna Maria Castelli, da 10 anni voce stabile delle sue produzioni e protagonista, al fianco di Giorgio Albertazzi, di Borges in tango.

26 DICEMBRE 

THE GOSPEL INSPIRATIONS

quintetto di voci e piano

The Gospel Inspirations si formano a Charleston, South Carolina, e diventano famosi grazie al loro caratteristico sound chiamato ‘Good Old Fashion Church’ che risuona non solo dalle loro labbra ma anche dai loro cuori e che accompagna i testi sacri rompendo le barriere tradizionali. Nel 2009 producono il loro primo lavoro, Get Ready, e aprono l’agenzia G.I. Productions, che ha il compito di cercare nuovi talentuosi artisti locali. 

4 FEBBRAIO 
MATTHEW LEE QUARTET

in concerto
Uno straordinario performer, pianista e cantante innamorato del rock'n'roll, che ha fatto propri gli insegnamenti dei grandi maestri del genere. Un fenomeno degli 88 tasti che nonostante la giovane età ha già sulle spalle circa 1000 concerti. La stampa internazionale gli ha dedicato importanti recensioni definendolo ‘the genius of rock’n’roll’. È da poco uscito il suo nuovo disco, D'altri Tempi, per la storica etichetta milanese Carosello Records.
11 MARZO
FORM - FONDAZIONE ORCHESTRA REGIONALE DELLE MARCHE

in concerto
L’Orchestra Filarmonica Marchigiana, fondata nell’anno 1985 e oggi gestita dalla Fondazione Orchestra Regionale delle Marche (FORM), è una Istituzione Concertistica Orchestrale Italiana fra le tredici riconosciute dal MiBACT. L’Orchestra affronta il repertorio lirico e sinfonico con notevole flessibilità e duttilità sul piano artistico-interpretativo, come rilevato da tutti gli interpreti e i direttori d’orchestra che con essa hanno collaborato.
20 FEBBRAIO

ALESSIO ORSI & LUCA CONTI
in concerto

clarinetto Alessio Orsi pianoforte Luca Conti 

musiche Mercadante, Mozart, Cage, Berlioz, Weder, Saint-Saëns 
Alessio Orsi, giovanissimo clarinettista di Fabriano, inizia gli studi musicali all’età di sei anni con importanti e riconosciuti maestri di caratura internazionale, laureandosi al conservatorio nel 2014. Per il conservatorio ha sostenuto concerti come solista e in ensemble orchestrali, per i quali ha arrangiato vari pezzi di George Gershwin. Attualmente segue il corso di perfezionamento in musica del 900 e suona in duo col maestro Luca Conti.

6 MAGGIO 
PAOLA BRUNI

recital piantistico
musiche Chopin, Rachmaninov, Ravel, Debussy

Paola Bruni inizia lo studio del pianoforte a quattro anni e frequenta poi il Conservatorio ‘G. Rossini’ di Pesaro. Si perfeziona con grandi maestri come Nikita Magaloff e Vladimir Ashkenazy. Vincitrice di numerosi premi nazionali e internazionali è stata considerata uno dei talenti di spicco del panorama pianistico europeo e nel 2008 riceve il Premio Internazionale “Foyer des Artistes” per la carriera e l’alto livello delle sue esecuzioni.

PERCORSO B

4 DICEMBRE 

LETTERE ALLA CUGINA

musiche Wolfgang Amadeus Mozart

pianoforte Andrea Sammartino con Antonio Grosso

Nel peregrinare per le corti d'Europa Mozart amava scrivere alla cugina: dalle lettere emergono i problemi della sua esistenza ma anche la descrizione della società del tempo che grazie all’apporto del genio di Salisburgo si stava aprendo a una modernità che nella sua opera si esprime con una multiforme cifra stilistica, sempre straordinaria e grandiosa. Antonio Grosso e Andrea Sammartino rievocano lo spirito del tempo e la prodigiosa invenzione compositiva di Mozart.

30 GENNAIO 

PUPI E FRESEDDE – TEATRO DI RIFREDI 

CARMELA E PAOLINO

varietà sopraffino

di José Sanchis Sinisterra

traduzione, adattamento e regia Angelo Savelli

con Edy Angelillo e Gennaro Cannavacciuolo 

arrangiamenti e musiche originali Mario Pagano

scene e costumi Tobia Ercolino luci Alberto Mariani

musiche eseguite dal vivo da Marco Bucci pianoforte Ruben Chaviano

violino Simone Ermini sassofono e clarinetto
movimenti coreografici Stefano Silvestri e Cinzia Cascianini

Carmela e Paolino è uno spettacolo comico, popolare e musicale, un'accattivante performance per due attori brillanti che, accompagnati dal vivo da tre affiatati musicisti, si cimentano su più piani espressivi. Un omaggio affettuoso e competente a un certo teatro italiano, dal varietà all'avanspettacolo, ma anche un'amarognola riflessione sull’incapacità d'indignarsi di fronte a un’umanità calpestata.
5 MARZO 

SOSIA&PISTOIA 
SPARLA CON ME

con Dario Vergassola
Dopo i successi di Parla con me Vergassola ritorna in teatro con i momenti più esilaranti del salotto di Serena Dandini, ripercorrendo la strada segnata dal calore degli amici del bar, la non semplice relazione con la suocera, la movida davanti all’unico bancomat di La Spezia. Ma più di tutto emerge l’esilarante sconcerto di chi si rende conto che solo una risata potrà seppellire la vacuità, il silicone e il sorriso a trentadue denti.

18 MARZO 

IL MULINO D’AMLETO

INTORNO A MEDEA

melologo per attrice e pianoforte

di Jiri Antonin Benda 

regia Alessio Pizzech
con Clara Galante pianoforte Andrea Sammartino
Clara Galante adatta il melologo di Benda (forma artistica per musica e attrice) a un’esecuzione concentrata sul dramma per voce e pianoforte. “Ho immaginato la parola drammatica, i suoni ribelli, i toni della vicenda come narrati da una donna, Medea, che ritorna sul palcoscenico della sua vita, sul luogo che lei stessa ha incendiato con le sue mani e lì si ritrova a evocare volti e voci del suo passato”. Clara Galante

16 APRILE 

ABALONE PRODUCTIONS, CASA DEGLI ALFIERI, MARIA LAURA BACCARINI

GABER, IO E LE COSE

voce Maria Laura Baccarini violino Régis Huby 

testi e canzoni Giorgio Gaber e Sandro Luporini arrangiamenti Régis Huby

regia Maria Laura Baccarini e Elena Bono

disegno fonico Giuseppe Barresi disegno luci Marco Burgher

grazie a Elena Torre

“Credo che una voce ‘femminile’ dia alle parole di Gaber una chiave di accesso a quel suo sguardo sulle cose così sensibile, viscerale e al tempo stesso riflessivo, molto vicino a quello di una donna. La particolarità di questo concerto-recital, consiste anche nella scelta della direzione musicale: Régis Huby è un brillante compositore, violinista di grande talento e originalità”. Maria Laura Baccarini
23 APRILE 

ZERKALO PRODUZIONI
ANIMA ANIMALE

da un’idea di Daniela Poggi

con Daniela Poggi
drammaturgia e allestimento Luca De Bei musiche originali Francesco Verdinelli

Attraverso le storie di mucche coraggiose, galline caparbie, maiali innamorati, elefanti che si commuovono, oltre a quelle di cani e gatti, lo spettatore entra nel mondo meraviglioso e sorprendente della sensibilità animale: Daniela Poggi dà voce alle vite di queste creature e fa sentire allo spettatore ciò che gli animali provano, temono e amano, a conferma che l’uomo non è l’unico depositario di emozioni, sentimenti e passioni.

FUORI ABBONAMENTO 

7 NOVEMBRE 
COMPLESSO BANDISTICO “P. VESCHI” - CORALE POLIFONICA “A. ANTONELLI” - RUVIDOTEATRO 

LA GRANDE GUERRA 

spettacolo musico-teatrale

voci Fabio Bonso e Francesco Mentonelli 

Tre componenti fondamentali della vita artistica e culturale di Matelica – banda, coro e compagnia teatrale cittadine – insieme sul palcoscenico del Teatro Piermarini per ricordare l’anniversario di un avvenimento importante, doloroso e indimenticabile. Voci, musica e testi per una serata tra storia, arte e tradizioni.

- data da definire -
RON
CHISSÀ SE LO SAI
tutta una vita per cercare me

Uno dei più amati cantautori italiani sale sul palcoscenico in occasione dell’uscita della sua autobiografia Chissà se lo sai (Piemme). Una serata nella quale Ron svela le sue passioni nascoste in una confessione che ripercorre i fallimenti e il loro superamento, le fatiche, gli amori corrisposti e non corrisposti e racconta di un cammino umano, interiore e professionale alla continua ricerca di sé.
9 APRILE 

L’ARCA

GENERAZIONE BEAT 
dove eravate nel ‘66

un musical di Andrea Michelini

1966. Quattro ragazzi influenzati dalle novità musicali trasmesse dalla radio e dall’improvviso successo dei complessi, vivono la loro adolescenza nel sogno di sfondare con la musica, suonando in uno scalcinato seminterrato con strumenti improvvisati. Dovranno però scontrarsi con la visione “borghese-conservatrice” dei loro genitori che si rivela il vero ostacolo tra la realtà e i loro sogni.

14 MAGGIO 

RUVIDOTEATRO

NIENTE SESSO SIAMO INGLESI

di A. Marriot e A. Foot

regia e luci Fabio Bonso 

scelte musicali Fabio Bonso 

con Davide Aloj, Deborah Biordi, Emanuela Gatti, Francesco Mentonelli

Gerardo Di Giovine, Davide Errico, Massimo Damiani, Katia Rocchegiani, Laila Rocchegiani

Lo spettacolo è una brillante commedia di tipico stampo inglese, condita di situazioni paradossali ricche di comicità e humor. Il ritmo incalzante della successione di accadimenti, in questo appartamento della middle class, propone uno spaccato del perbenismo un po’ inamidato dei personaggi che a causa di uno spiacevole equivoco, devono fare i conti con un evento che sconvolgerà la loro tranquilla e regolare esistenza.

A TEATRO COME I GRANDI
17 GENNAIO

COMPAGNIA SIMONA BUCCI

IL GATTO CON GLI STIVALI 

coreografia Roberto Lori 

parti recitate a cura di Fabio Bacaloni 

interpreti Fabio Bacaloni, Roberto Lori 

direzione artistica Simona Bucci 

Lo spettacolo ruota attorno alla figura del gatto come metafora del valore dell’amicizia e del superamento delle proprie paure. Nella favola tradizionale il gatto munito di grandi stivaloni magici si trasforma in una sorta di guascone, furbo, audace, sfrontato, coraggioso. Nella versione qui presentata il personaggio ha tutte queste qualità ma nasconde una debolezza: egli non teme nulla se non i topi.

28 FEBBRAIO
RUVIDOTEATRO

IL MAGO DI NOOZ 

liberamente ispirato a Il Mago di Oz
regia Fabio Bonso
con Deborah Biordi, Sara Fruganti, Francesco Mentonelli, Fabio Bonso, Ugo Nooz Torresi
scene e video Ugo Nooz Torresi

Un progetto grafico e drammaturgico che prende spunto da Il Mago di Oz per percorrere altre strade e linguaggi espressivi. Una trasposizione di emozioni e atmosfere attraverso varie forme di comunicazione, che fa diventare la storia di una bambina un viaggio tra colori, suoni, immagini e un rapporto interattivo con il pubblico.

MUSICA PER LE SCUOLE 

4 DICEMBRE

ANDREA SAMMARTINO
LEZIONE-CONCERTO SU MOZART

Andrea Sammartino, docente presso il Conservatorio di Parma, ha dato concerti nelle più importanti città italiane e all’estero, riscuotendo consensi di pubblico e di critica. Per avvicinare il pubblico alla grande musica, Andrea Sammartino tiene inoltre lezioni-concerto in cui affianca all’esecuzione la spiegazione e l’approfondimento dei brani musicali.

MARZO – APRILE 

ASSOCIAZIONE ARENA SFERISTERIO

INCONTRA L'OPERA 

incontro con Francesco Micheli

direttore artistico di Macerata Opera Festival 

Un appuntamento con il direttore artistico Francesco Micheli per Incontra l’Opera, il progetto di formazione sulla musica lirica dell’Associazione Arena Sferisterio, che promuove e organizza la Stagione lirica del Macerata Opera Festival giunta nel 2016 alla cinquantaduesima edizione.

TEATRO DIALETTALE

9 GENNAIO
COMPAGNIA TEATRALE QUELLI DELLA VALLE

UNA VITA TRIBBULATA

commedia dialettale in tre atti di Giuseppe Iori

Una storica commedia dialettale di Giuseppe Iori. La storia veramente ‘tribbulata’ di una famiglia contadina che viene raggirata da affaristi del paese e si trova ad affrontare difficoltà apparentemente insormontabili.

21 FEBBRAIO
TEATROCLUB AMEDEO GUBINELLI

QUESTA È LA VITA

di Amedeo Gubinelli
adattamento e regia Alberto Pellegrino

“In questa opera Gubinelli esprime giudizi severi nei confronti di chi sbaglia, ma nello stesso tempo manifesta una paterna comprensione e un’istintiva pietà verso le debolezze umane, senza rinunciare all’arma di una sorniona ed efficace ironia, in un’alternanza d’intensa malinconia e sicuro divertimento”. Alberto Pellegrino
nel FOYER VERDICCHIO 

CONCERTI SUI CUSCINI

JAZZ&WINE

INCONTRI CON L' AUTORE

READING E MUSICA DA CAMERA

DEGUSTAZIONI E CORSI SOMMELIER 

AFTER SHOW 

ABBONAMENTI 

rinnovi 4 e 5 novembre

nuovi abbonamenti dal 6 al 14 novembre 
PERCORSO A [6 spettacoli] 

La meravigliosa avventura del tango, The Gospel Inspirations

Matthew Lee Quartet, Form, Alessio Orsi, Paola Bruni

posto unico numerato
euro 85  ridotto euro 65 

PERCORSO B [6 spettacoli] 

Lettere alla cugina, Carmela e Paolino, Sparla con me, Intorno a Medea, Gaber io e le cose, Anima animale

posto unico numerato
euro 85  ridotto euro 65 

BIGLIETTI

dal 27 novembre 

La meravigliosa avventura del tango, The Gospel Inspirations, Carmela e Paolino, Sparla con me
posto unico numerato
euro 20  ridotto* euro 15  

Matthew Lee Quartet, Form, Anima animale, Gaber io e le cose

posto unico numerato
euro 15  ridotto* euro 12 

Lettere alla cugina, Alessio Orsi, Intorno a Medea, Paola Bruni

posto unico numerato
euro 12  ridotto* euro 10 

A teatro come i grandi

posto unico numerato
euro 5  ridotto euro 3 fino a 14 anni
Musica per le scuole

ingresso gratuito

La grande guerra

posto unico numerato 
5 euro

Generazione Beat
posto unico numerato 
15 euro  ridotto 10 euro abbonati e under 18
Ron

posto unico numerato
15 euro  ridotto* 10 euro

Niente sesso siamo inglesi

posto unico numerato
10 euro
 ridotto* 8 euro

*valide per residenti Matelica, under 24, over 65, studenti, soci Touring Club, convenzionati vari

**Per gli spettacoli fuori abbonamento la riduzione è estesa anche agli abbonati, che possono esercitare anche il diritto di prelazione contestualmente alla sottoscrizione dell’abbonamento

BIGLIETTERIA TEATRO PIERMARINI 

T 0737 85088
· 4 e 5 novembre per i rinnovi e dal 6 al 14 novembre per i nuovi abbonamenti, dalle ore 17 alle ore 20

· il giorno precedente lo spettacolo dalle ore 17 alle ore 20 e il giorno di spettacolo dalle ore 17 a inizio rappresentazione; la domenica di spettacolo aperta dalle ore 15 a inizio rappresentazione

· venerdì 25 dicembre biglietteria chiusa; prevendite per The Gospel Inspirations: mercoledì 23 dicembre e il giorno di spettacolo dalle 17

AMAT 

T 071 2072439 | www.amatmarche.net 

dal lunedì al venerdì dalle ore 10 alle ore 16

CALL CENTER DELLO SPETTACOLO DELLE MARCHE 

T 071 2133600

VENDITA ON LINE

www.vivaticket.it
INIZIO SPETTACOLI 

ore 21.15 | domenica ore 17

