Accademia56 viene fondata ad Ancona nel 2016 dalla collaborazione di due associazioni: Teatro Terra di Nessuno e Teatro Elliot. 
Accademia56 è uno spazio nato da un desiderio, dall'alleanza di giovani professionisti con l'obiettivo di cercare da subito un luogo dove poter gettare le fondamenta di un progetto ambizioso, ma necessario, da troppo tempo assente nel territorio.
Un gruppo di lavoro ben strutturato costituitosi per gestire e organizzare una vera e propria accademia di arti sceniche: una scuola di alta formazione per imparare le tecniche necessarie per diventare un professionista delle arti performative.
La scuola, inoltre, offre l'opportunità agli appassionati delle arti sceniche di frequentare laboratori, corsi, workshop, seminari diretti sia da qualificati docenti locali che da professionisti di fama nazionale e internazionale.
Accademia56 mette a disposizione le sue 3 sale prove a tutti gli artisti, associazioni, enti che necessiteranno di allestire/organizzare produzioni artistiche, eventi, conferenze e incontri legati ad ogni forma d'arte.


