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SCHEDA INFORMATIVA

CENNI STORICI

SPEAKER:

IL 235° REGGIMENTO ADDESTRAMENTO VOLONTARI "PICENO" È L'EREDE DELLA BANDIERA, DELLE TRADIZIONI E DEL RETAGGIO STORICO-MILITARE E MORALE DEL 235° REGGIMENTO DI FANTERIA CHE, NEL FEBBRAIO 1917, INSIEME AL 236° REGGIMENTO, DIEDE VITA ALLA BRIGATA "PICENO". TRASFORMATOSI NEL DICEMBRE DEL 1918 QUALE 383° REGGIMENTO FANTERIA “VENEZIA”, VENNE RICOSTITUITO QUALE 235° REGGIMENTO NEL 1941 E PRESE PARTE AL 2° CONFLITTO MONDIALE CON LA 152^ DIVISIONE DI FANTERIA "PICENO". DOPO L’ARMISTIZIO DELL’8 SETTEMBRE 1943, ENTRÒ A FAR PARTE DEL GRUPPO DI COMBATTIMENTO "PICENO", UNO DEI SEI GRUPPI DI COMBATTIMENTO DEL RICOSTITUITO ESERCITO ITALIANO CHE CONTRIBUI’ IN MANIERA DECISIVA ALLA CONDOTTA DELLA GUERRA DI LIBERAZIONE. IL 31 GENNAIO DEL 1945 ASSUNSE IL NOME DI 1° REGGIMENTO RACCOLTA E SMISTAMENTO COMPLEMENTI PER LE FORZE ITALIANE COMBATTENTI, QUINDI, QUELLO DI 1° REGGIMENTO ADDESTRATIVO COMPLEMENTI NELLA ZONA DI CESANO DI ROMA ED INFINE SI TRASFORMO’ IN SCUOLA ALLIEVI UFFICIALI DI COMPLEMENTO, INIZIANDO ALLA VITA MILITARE ALCUNE TRA LE PIU’ IMPORTANTI FIGURE DEL PANORAMA POLITICO, SOCIALE E MILITARE D’ITALIA. IN SEGUITO, NEL 1976 SI TRASFORMO’ DI NUOVO IN 235° BATTAGLIONE ADDESTRAMENTO RECLUTE, PER RIPRENDERE DEFINITIVAMENTE IL LIVELLO REGGIMENTALE IL 10 FEBBRAIO 1994. LE GESTA EPICHE DELL’UNITA’ RISALGONO ALLA PARTECIPAZIONE AL PRIMO CONFLITTO MONDIALE OVE ESSO FU IMPEGNATO NEI COMBATTIMENTI DI SELO KORITE, MONTE PASUBIO, MONTE TESTA E ROVERETO. LA BANDIERA DI GUERRA DEL REGGIMENTO È INSIGNITA DELL'ORDINE MILITARE D'ITALIA E DELLA MEDAGLIA D'ARGENTO AL VALOR MILITARE RISPETTIVAMENTE CON LE SEGUENTI MOTIVAZIONI:

 (1)
ORDINE MILITARE D'ITALIA.
"NEI DURI CIMENTI DELLA GUERRA, NELLA TORMENTATA TRINCEA E NELL'ASPRA BATTAGLIA, CONOBBE OGNI LIMITE DI SACRIFICIO E DI ARDIMENTO; AUDACE E TENACE, DOMÒ INFATICABILE I LUOGHI E LE FORTUNE, CONSACRANDO, CON SANGUE FECONDO, LA ROMANA VIRTÙ DEI FIGLI  D'ITALIA".

(2)
MEDAGLIA D'ARGENTO AL VALOR MILITARE.

“CON MERAVIGLIOSO, IRRESISTIBILE IMPETO, IRRUPPE IN MUNITISSIMI TRINCERAMENTI NEMICI OLTREPASSANDOLI, PUR FLAGELLATO DA NUMEROSE MITRAGLIATRICI CHE I SUOI FANTI SNIDARONO IN EPICA GARA DI SANGUINOSO, INDIVIDUALE ARDIMENTO. SULLE POSIZIONI CONQUISTATE S'AFFERMÒ CON INCROLLABILE TENACIA, RESPINGENDO CON SERENA FIEREZZA I VIOLENTI CONTRATTACCHI DELL'ACCANITO AVVERSARIO”

(SELO KORITE, 19-22 AGOSTO 1917).

