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R I C C A R D O    F R I Z Z A

Direttore d’Orchestra 
"Non vivere di musica, ma per la musica." 

M° Riccardo Frizza

Calendario 2016
- Maria Stuarda di G. Donizetti


Metropolitan di New York - dal 29 gennaio al 20 febbraio 2016
- Lucia di Lammermoor di G. Donizetti


Teatro Massimo di Palermo – 30, 31 marzo, 1, 2, 3 e 5 aprile 2016
- I Capuleti e i Montecchi di V. Bellini



Liceu di Barcellona - dal 17 maggio al 1 giugno 2016

- Linda di Chamounix di G. Donizetti (con Jessica Pratt)

     

Teatro dell'Opera di Roma - 17, 19, 22, 24, 26, 28 giugno 2016
· Otello di G. Verdi (con Stuart Neill) OPERA INAUGURALE
Macerata Opera Festival – 22, 30 luglio, 5 e 13 agosto 2016

· Lucia di Lamermoor

Opera Bastille, Parigi – 14, 17, 23, 26, 29 ottobre, 4, 8, 11, 14 e 16 novembre.

Biografia 

Riccardo Frizza nasce il 14 Dicembre 1971 a Brescia. Completa i suoi studi presso il Conservatorio di Musica di Milano e l’Accademia Chigiana di Siena. Nel 1998 vince il Concorso Internazionale della Filarmonica di Stato della Sud-Boemia, Repubblica Ceca. 

Dal 1994 al 2000 è Direttore stabile dell’Orchestra Sinfonica di Brescia dove dirige l’integrale delle Sinfonie di Beethoven e tantissime altre pagine del repertorio sinfonico. 

 
Nonostante la giovane età, Frizza è uno dei più accreditati interpreti del nostro melodramma in campo internazionale. E’ più volte ospite del Rossini Opera Festival di Pesaro, del Festival dei Due Mondi di Spoleto, del Festival di Martina Franca, del Festival Verdi a Parma, del Teatro dell’Opera di Roma, del Teatro Regio di Torino, del Teatro Comunale di Bologna, del Teatro Carlo Felice di Genova, del Teatro del Maggio Musicale Fiorentino. 

All’estero si esibisce presso il Festival Radio France et Montpellier, il Festival di Wexford, il Festival di Aix-en-Province, il Festival di Saint-Denis, il Festival Mozart de La Coruna, la Filarmonica di St. Petersburg, alla Royal Festival Hall di Londra, all’ Opera di Marsilia, presso il Teatro de La Monnaie di Bruxelles, all’Opera di Lione, alla Hercules Saal di Monaco di Baviera, alla Sala Nezahualcoyotl di Città del Messico, al Sao Carlos di Lisbona, al 42esimo Festival internazionale di Osaka. Negli Stati uniti si esibisce alla Washington National Opera, Seattle Opera, alla San Francisco Opera e al Metropolitan di New York.
Dirige, tra le altre, l’Orchestra dell’Accademia Nazionale di S.Cecilia, l’Orchestra del Maggio Musicale Fiorentino, la Gewandhaus Orchestre di Lipsia, la Sachsische Staatskapelle di Dresda, l’Orchestra Sinfonica di Milano “G. Verdi”, i Wiener Symphoniker, la Mahler Chamber Orchestra, l’Orchestra Filarmonica di San Pietroburgo, la ORF- Vienna Radio Symphony,  l’Orchestre National de Montpellier, la Philarmonia Orchestra di Londra, l’Orchestre National de Belgique, the Bayerische Staatsorchester of Munich, la Philarmonie di Montecarlo, l’ Ensemble Orchestral de Paris, la Seattle Symphony, I Solisti di Praga, la Russian National Orchestra, l’Orchestra Filarmonica “G. Enescu” di Bucarest, la Tokyo Philarmonic Orchestra, Tokyo Symphony Orchestra e Kyoto Symphony Orchestra.

Tra i momenti clou della sua carriera, finora, ricordiamo l'enorme successo riscosso con una nuova produzione di "Armida" al Metropolitan di New York (prima esecuzione della storia del MET), Don Carlo a Bilbao, una serie di concerti alla Seattle Symphony, Il Barbiere di Siviglia a Dresda, Don Pasquale a Firenze, Manon Lescaut a Verona, Anna Bolena in concerto con la Staatskapelle a Dresda, Così fan tutte a Macerata, Lucrezia Borgia a San Francisco. Recentemente ancora, Trovatore a Venezia, Luisa Miller a Bilbao, una serie di concerti a Weimar, Les contes d’Hoffmann a Vienna, una nuova produzione di Elisir d’amore a Dresda, Capuleti e Montecchi a San Francisco, Cenerentola all’Opera Bastille di Parigi, Scala Di Seta a Zurigo e Otello di Verdi a Francoforte.
A maggio 2013, in occasione delle celebrazioni verdiane, ha debuttato al Teatro alla Scala con una nuova produzione di Oberto, Conte di San Bonifacio, per la regia di Mario Martone, riscuotendo un ottimo successo di critica e pubblico. A luglio 2013 ha debuttato anche all'Arena di Verona dirigendo il Gala Verdi e il Rigoletto nell'ambito delle celebrazioni verdiane e di quelle per i 100 anni di attività dell'Arena. 

A Verona torna nel 2015 per inaugurare la stagione del celebre teatro con l’imponenza di Nabucco, riscuotendo grande successo di pubblico e critica. Nello stesso anno inaugura la stagione anche di un altro importante teatro italiano, La Fenice di Venezia, con la direzione Tosca e Traviata, dirette a date alterne. Il 6 settembre 2015 ha tenuto un concerto storico nella Piazza Indipendenza di Reggio Calabria dirigendo 1000 musicisti tra Orchestre giovanili, sinfoniche, di fiati e cori di tutta la provincia. L’esperimento era stato tenuto qualche anno prima con la direzione del Maestro Muti. 

Discografia
Per la Decca ha registrato il recital di Juan Diego Florez dedicato a Bellini e Donizetti con l’Orchestra Sinfonica “G.Verdi” di Milano vincendo il Cannes Classical Award 2004. 
Di recente sono stati pubblicati sia l’Armida di Rossini che la Fille du regiment in DVD per la Decca, sia la Matilde di Shabran in CD, mentre la Dynamic ha pubblicato il suo Nabucco e la Maria Stuarda in DVD e TDK il suo Tancredi dal Maggio Musicale Fiorentino.
Curiosità

Il primo disco che ha acquistato è stato "Mozart: Concerto per pianoforte e orchestra K.488 Horowitz/Giulini" insieme agli "Studi trascendentali" di Lizst eseguiti da Arrau. 

I suoi cantanti preferiti sono Luciano Pavarotti e Alfredo Kraus. 

Durante i viaggi in automobile ascolta la radio e qualsiasi genere di musica soprattutto leggera italiana. Non può ascoltare la classica durante la guida perché lo impegna troppo.

Riccardo Frizza è sposato con Davinia Rodriguez, apprezzata soprano originaria delle isole Canarie che il maestro avevo diretto qualche anno prima in un galeotto "Elisir d'amore" proprio nelle isole spagnole.
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