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Le regole della paura e come conquistare un editore
Opportunità per tutti gli scrittori
Un workshop di scrittura con pubblicazione finale
Per tutti quelli che inseguono il sogno della pubblicazione è in arrivo i prossimi 18-19-20 agosto a Porto Potenza Picena (MC) un evento esclusivo per la regione Marche: il primo Workshop di scrittura Gotica e Horror condotto nientemeno che da uno dei padri fondatori del genere in Italia, Danilo Arona. Giornalista, saggista, critico, autore di svariati romanzi (pubblica tra gli altri con Mondadori, Mediriano Zero, Flaccovio editore, Neropress) e racconti di genere horror e weird, sarà lui a condurre i partecipanti al workshop alla scoperta delle regole della paura e alle tecniche per far crescere la tensione pagina dopo pagina.

Parlando della suspence, degli incipit, della costruzione dei personaggi, Arona doterà i corsisti di strumenti utili per affrontare in realtà qualsiasi genere letterario, fino ad arrivare a come individuare e conquistare un editore.

Il workshop è organizzato da Scriptorama, la prima agenzia letteraria delle Marche, nell'ambito del Piccolo Festival della Paura che si terrà a Porto Potenza Picena dal 18 al 20 agosto prossimi. Grazie all'accordo stretto con la Plesio Edizioni di Forlì, specializzata in letteratura fantastica, i corsisti avranno inoltre la grandissima opportunità di lavorare a un loro racconto e raggiungere la pubblicazione ad autunno 2016.

Anche per questo i posti sono limitati e l'iscrizione obbligatoria, entro il 16 agosto 2016. Per tutte le informazioni, costi e modalità d'iscrizione è possibile visitare il sito www.scriptorama.it o chiamare il 349.2625590.
