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Edizione 2017

Letteraria vive tutto l’anno. A gennaio è stato bandito il premio. Gli editori hanno inviato i loro titoli, ciascuno in dieci copie, che poi resteranno in dotazione alle biblioteche scolastiche e alla Mediateca Montanari. Si riconferma anche quest’anno la partecipazione di tutti i più importanti editori italiani e di molti editori indipendenti, medi e piccoli, tra cui Adelphi, Einaudi, Mondadori, Sellerio, Guanda, NNE e tanti altri.

I gruppi di lettura degli studenti hanno già cominciato a leggere e valutare, attraverso apposite schede di voto, le opere in concorso. Le scuole coinvolte sono: Liceo Nolfi, Liceo Torelli, Liceo Apolloni, Istituto Tecnico Economico Battisti, Liceo Mamiani, Liceo Marconi, Istituto Tecnico Economico Bramante Genga, Liceo Raffaello, Liceo Laurana, più alcune scuole “ospiti” da fuori provincia.

Alla fine di maggio, raccolte e conteggiate le schede di voto, la segreteria del Premio stilerà l’elenco delle dieci opere finaliste: cinque per la narrativa italiana e cinque per la narrativa straniera in traduzione.

Sabato 10 giugno si aprirà Letteraria in città: i libri del premio giungono alla Mediateca Montanari e chiunque può leggerli e contribuire con la sua lettura a decretare la Menzione speciale “Letteraria in città” per una delle opere finaliste.

Fino a settembre le cinquine dei finalisti verranno sottoposte a un’ulteriore lettura da parte degli studenti-giurati, che decreterà i due vincitori.

Nel secondo weekend di ottobre (per l’edizione 2017 il 6-7-8), avranno luogo le Giornate di Letteraria: la Mediateca Montanari, la Sala Verdi del Teatro della Fortuna e la Sala convegni Pedinotti di palazzo Martinozzi, accoglieranno i finalisti del premio e gli ospiti di Letteraria per gli incontri aperti alle scuole e alla cittadinanza. Il sabato mattina gli studenti-giurati incontreranno i finalisti del Premio, nell’aula magna del Liceo Torelli e nel corso della serata in Sala Verdi verranno annunciati i vincitori del Premio.
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