

   

S.T.A.R. Bene - 14/15 ottobre 2017
Università degli Studi di Teramo
Novità di quest’anno un Contest aperto ai giovani artisti, abruzzesi e non, 
che vogliono affacciarsi alla scena artistica nazionale

S.T.A.R. Bene si apre, a partire da questa edizione, a un concorso tematico, lo S.T.A.R. Bene Contest, che abbraccia varie discipline artistiche. 
L’obiettivo è quello di promuovere l’arte e la consapevolezza in tutte le sue forme, sostenendo da un lato gli Artisti e il loro lavoro, dall’altro la divulgazione dei temi del benessere di volta in volta proposti nelle varie edizioni di S.T.A.R. Bene. Il 14 ottobre, alle 17.00, diversi artisti, non solo abruzzesi, ma provenienti dal veneto, Roma e Milano presenteranno, nell’Aula Magna dell’Università di Teramo, dipinti, disegni, sculture, fotografie, grafiche-grafiche digitali, installazioni, performance etc… tutte opere ispirate al tema di quest’anno, Alimentazione e Sostenibilità, ma inteso nella sua valenza umana e globale e in un’accezione lata. Sarà inoltre possibile ammirare, fuori concorso, la mostra fotografica CORTECCIA, di Pasquale Tarquini a cura della Compagnia dei Merli Bianchi. 
S.T.A.R. Bene Contest è rivolto a tutti gli Artisti o gruppi di Artisti, professionisti e non, che abbiano compiuto 21 anni, senza un limite massimo di età ed promosso dall’Associazione Culturale PSYKè (Teramo) e organizzato dalle Associazioni PSYKè (Teramo), Collettivo Anura (Teramo), Compagnia dei Merli Bianchi (Giulianova), YAP Yoga and Pleasure (Teramo), Centro Studi Transumanze (Teramo), tutte parti attive nel progetto S.T.A.R. Bene, con la collaborazione dell’associazione ELaSTiCO faART (Bologna) e ACS Abruzzo Circuito Spettacolo (Teramo). 
S.T.A.R. Bene, organizzato dal Centro Servizi per il Volontariato di Teramo e dall’Associazione PSIKè, è in collaborazione con il Comune di Teramo, l’Università degli Studi di Teramo , L’ADSU Azienda per il Diritto allo Studio Universitario di Teramo e il CO.GE. Comitato di Gestione per il Fondo Speciale per il Volontariato della Regione Abruzzo ed è patrocinata dalla AUSL di Teramo, dall’Ordine degli Psicologi dell’Abruzzo, Accessible Yoga, ELaSTiCO faART di Bologna, ACS Abruzzo Circuito Spettacolo, il Teatro Comunale di Teramo  e Mamma Dove Mi Porti. 



ADDETTA STAMPA: Roberta Di Donato – Associazione Culturale Arterea (Teramo)
Email: starbene2016@gmail.com – villaviola@hotmail.com
Cell. 338 9984442 
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