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UOC  GERIATRIA - Lungodegenza  Post Acuzie
La  ristrutturazione dell’ala nord del primo piano dello Stabilimento Ospedaliero Madonna del Soccorso, ha consentito la realizzazione di spazi adeguati ad accogliere 38 letti di degenza (20 per acuti e  18 di post-acuzie), servizi ambulatoriali dedicati ed innovativi . 
L’invecchiamento progressivo della popolazione, la prevalenza delle  malattie croniche non trasmissibili (MCNT),  la multi morbilità, il rischio iatrogeno delle terapie multiple e complesse generano bisogni sanitari e assistenziali i cui tratti distintivi sono la multi professionalità e la continuità della presa in carico. La realizzazione della rete di continuità assistenziale ospedale-territorio, dedicata al soggetto anziano fragile,  rappresenta una delle priorità del Servizio Sanitario Nazionale. La mancata realizzazione di questo obiettivo costituisce una delle più importanti cause di affollamento del Pronto Soccorso. 
I bisogni sanitari del soggetto anziano fragile “frequente utilizzatore dei servizi sanitari” vanno assolti in modo appropriato e facilitando le relazioni e le interazioni tra servizi territoriali ed ospedalieri al fine di consentire la concretizzazione di attività di medicina di iniziativa, idonea a migliorare la qualità di vita dei pazienti e  dei loro congiunti.  
Si tratta di un processo ambizioso e la realizzazione della piattaforma ospedaliera dedicata  ne  rappresenta  un elemento qualificante.
ANDAMENTO POSTI LETTO  UOC GERIATRIA DAL 2010 (spending review ) AD OGGI
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 Missione dell’Unità Operativa  per acuti :                

  
· Accogliere, dopo specifica valutazione multidimensionale, i soggetti anziani fragili ricoverati nei servizi di emergenza  (MURG)

· accogliere in fase precoce (seconda-terza giornata) i pazienti anziani complessi provenienti da altre UUOO i cui bisogni diagnostico terapeutici assistenziali non potrebbero essere soddisfatti nella degenza media concessa ad un reparto per acuti (bed blockers), al fine di costruire modalità innovative di cogestione tese a garantire percorsi di continuità assistenziale;
· accogliere, su segnalazione dei servizi territoriali residenziali e territoriali, previa consulenza geriatrica, i soggetti anziani a minaccia di scompenso multi organo (attività di medicina proattiva);

· fornire prestazioni ambulatoriali complesse alle stesse categorie di soggetti (su segnalazione dei servizi territoriali)
·  assicurare la “presa in carico” dei soggetti anziani fragili ricoverati per patologie specifiche presso le UUOO di area chirurgica- ortopedica.     
 Missione della post acuzie:

· accogliere soggetti che, superata la fase acuta della malattia, necessitano di una ulteriore fase ospedaliera per la stabilizzazione clinica e che non potrebbero giovarsi dei sevizi di riabilitazione intensiva a causa della multi morbilità, della politerapia e delle ridotte riserve funzionali dei vari organi ed apparati;   
· formare i care giver (familiari, badanti) alle migliori pratiche di assistenza necessarie nel caso specifico;

· programmare di concerto con i servizi territoriali, la dimissione protetta per  consentire il rinvio a domicilio con un carico assistenziale coerente e sostenibile anche dalla rete informale di assistenza. 
Tale programma di lavoro si avvale già di  figure professionali dedicate, in particolare di una Unità Operativa Semplice (Geriatra) responsabile dei processi di integrazione  ospedale territorio supportata da una posizione organizzativa infermieristica di case management. Stiamo sperimentando forme avanzate di continuità assistenziale con accessi programmati a domicilio a favore di pazienti dimessi dall’UOC di Geriatria che presentino caratteristiche di complessità assistenziali e rischi di instabilità clinica che possono essere emendati da attività di medicina proattiva. 
Nel prossimo futuro saremo impegnati ad implementare tali modelli assistenziali  di collaborazione multi professionali in tutto il  territorio di Area Vasta.
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