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Dott. Ascani, Dott. Cirotti, Dott.ssa Mucciacito.
 Non rimetterci la faccia! Prevenzione e cura dei traumi facciali con integrazione osteopatica.
GIOVEDI  07 SETTEMBRE 2023 ORE 18.00.                        Ingresso ticketsms
Non rimetterci la faccia! il progetto della Chirurgia Maxillo Facciale di Pescara per la prevenzione e la cura dei traumi cranio-maxillo-facciali dedicata a tutte le età, ma soprattutto alla fascia adolescenziale ha lo scopo di formare ed educare al fine di prevenire traumatismi originati da comportamenti sbagliati e dall'inosservanza delle regole di sicurezza.

I traumi facciali possono avere conseguenze molto gravi sia dal punto di vista funzionale (ad es. compromissione della masticazione, della visione, della respirazione) che estetico, con ripercussioni e compromissione anche della sfera psico-affettiva e della vita di relazione. 

In questa seconda fase ci si approccerà all’integrazione osteopatica con il fine di riportare ogni paziente in salute. 

Il secondo principio osteopatico recita: “struttura e funzione sono reciprocamente correlate”, talvolta capita che dispositivi medici non si integrino con le capacità funzionali del paziente. Questa condizione rischia di compromettere l’esito della terapia ed è ruolo dell’osteopata quella di favorirlo.

Profilo dei relatori
Dott. Ascani Giuliano

Medico Chirurgo. Specialista in Chirurgia Maxillo-Facciale.

Direttore della Chirurgia Maxillo Facciale della ASL di Pescara, P.O. Spirito Santo.

Autore e coautore di numerose pubblicazioni su riviste nazionali ed internazionali, svolge attività di ricerca in collaborazione con istituti nazionali ed esteri.
Responsabile scientifico di numerosi eventi ECM.
Dott. Andrea Cirotti
Docente - Materia Medico Osteopatica, Anatomia tronco ed arti superiori, anatomia topografica, tecniche alta velocità e bassa ampiezza presso A.I.O.T Marche, Civitanova Marche

Dott.ssa Floriana Mucciacito
Odontoiatria con Master italiani, spagnoli e americani sulla branca dell'ortodonzia e della Gnatologia.
